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POPAS DUMINICAL
Pățania Sfiintiei Sal« Dumi

ce nu e totuș străin de educația 
<bonne ă tout faire” a școalei 
de băieți No. 37, a colorat ba
nalitatea săptămânii, plină tot 
de împrumut și de petrolifere, 
cil un divertisment picant. S’a 
luat, act, în special, cu plăcere 
de admirabila inspirație a cor
pului didactic respectiv care a 
ținut să trasă foloase pentru 
școală din păcatul de prea- 
curvie al Sfiintiei Sale, supu- 
nându-1 Ia o amendă de 5000 
de lei întru folosul tinerelor 
vlăstare. Așa ca idila părinte
lui cu Rada în sala de gimnas
tică a fost o sursă de bine pen
tru cultură.

Iată ce vrea să zică a judeca 
și condamna inteligent Al ti 
dascăli cu mai putină pasiune 
pentru școală și cu mai hipo- 
crită supunere fată de super
stiția morală. s’ar fi revoltat 
pur și simplu împotriva formi- 
cațiuni păcătoase a Sfiintiei 
Sale care pângărise castitatea 
sălii de gimnastică cu un sport 
ce nu e totuș străin cu educația 
Fizică, — și ar fi dat afară pe 
Rada.

Aceasta n’ar fi folosit nimic 
nimănui. Sentința corpului di
dactic al școalei în chestie a 
știut să tragă profit cult< ral și 
național dintr’o întâmplare 
destinată de u^il alarmismului 
nostru mediocru doar scanda
lului. Mulțumită exploziei ero
tice a Sfinției Sale în sala de 
gimnastică, câteva sute de co
pii au putut avea caiete, con
deie și tăblițe. Fie binecuvân 
tată virilitatea Cuviosului 1

e
Numai că norocul școalei fe

licită de farmecile Radei ar 
putea fi amenințător de conta
gios... In definitiv, sunt atâtea 
|țte școli, cari — având școlari 
lîiaci — au și sală de gimnas
tică, au și o Radă și au și un 
preot prin împrejurimi... O 
vastă activitate culturală, deci, 
se poate deslăntui asupra 
larii I S’ar realiza astfel pe ca
lea cea mai plăcută vechiul 
deziderat uman al gratuității 
învățământului primar...

Pornind dela această valo
roasă inițiativă, eu mă gândesc 
patriotic la posibilitatea de a 
aplica metoda și Prea Sfinției 
Sale Nicodem dela mănăstirea 
Neamțului. E drept ca aplica- 
tiunile amoroase ale Prea Sfin
ției Sale nu sunt chiar așa de 
ipontane ca ale părintelui Du- 
mitrache și sunt lipsite, deci, 
de pitorescul improvizației — 
am numi-o «stante pede> — pe 
care o oferă o sală de gimnas
tică. E iarăși de tinut în seama 
cq Prea Sfințitul Nicodem are 
oioare de fiicele Evei. răsbu- 
nând pe Adam cu excluderea 
lor din raiul fructelor permise, 
și-și rezervă aptitudinile inti
me doar făpturilor ce nu poar
tă în pântec blestemul nașterii. 
Cu toate acestea, cred că — in 
neputința unei reactiuni de po
litie morală efectivă a organe
lor superioare împotriva a- 
vânturilor erotice rauvers ițe 
ale Prea Sfințitului—s’ar putea 
aplica la mănăstirea Neamț, un
de operează Prea Sfinția Sa, 
cel puțin metoda productivă 
dela școala Radei. Sunt sigur 
lă s’ar putea întreține, astfel, 
[ară cheltuială din partea Sta
tului, cel puțin două seminare 
dăruite.

alt chip de a diminua pagubele 
fatale ale tării de pe urma ce
lor ce-o administrează și o con
duc decât de-a încheia cu ei o 
convenție amicală de dijmă 
precisă.

Dem. Theodorescu

Ziua Domnului
Față de câteva chestiuni la ordi

nea zilei cum e învățământul reli
gios în școalele laice, salarizarea 
clerului, congresul ce va trebui să 
se țină în curând pentru a le discu. 
ta, precum și față de echivocul ce 
s’a creat prin acțiunea unui avocat 
care vrea să facă demagogie biseri
cească, preoțimea din București s’a 
consfătuit de curând și a dat un 
comunicat concis și înțelept care 
înseamnă , o atitudine. In acelaș 
sens a dat un comunicat al consfă
tuirii sale preoțimea din lași,

E într adevăr foarte just ca preo 
țimea luminată să desbată o ches
tiune atât de importantă cum e în
vățământul religios în licee, cart e 
unul din mijloacele de propagandă 
ale Bisericii luptătoare. E într ade. 
văr foarte just ca preoțimea să ia 
parte la desbaterile salarizării de 
care atârnă azi existența ei. Și e 
foarte just ca un congres general 
să aibă loc și anul acesta pentru a 
formula doleanțele, experiențele și 
noile îndrumări ale preopmei.

Ceeace ne interesează în deosebi 
e poziția pe care comunicatul bu- 
cureștean o ia față de eventualita. 
tea unui așa zis partid clerical. 
Preoțimea din București respinge 
categoric această idee Și proce. 
dează înțelept. Nu de mult, avo
catul Popescu Tudor, — cunoscut 
pentru seriozitatea lui sub supra. 
numele de Tudorică dominaniu,__
a reușit să adune în sala Transil
vania câțiva preoți naivi șt curioși, 
demagogizând pe tema salarizării 
clerului și mozolind ideea năstruș. 
nică a unui partid clerical. S’a 
născut atunci un echivoc, crezân- 
du-se că preoțimea însăși ar dori 
acest partid. Vă închipuiți acest 
caraghioslâc : preoțimea transfor
mată în partid clerical cu club în 
regulă și ca șef pe Tudorică domi- 
nantu luptând cu teribilele sale 
lumini pentru salarizarea cleiu
lui ?! Adică preoțimea aceasta e 
atât de nevoiașă încât, pentru re
zolvarea chestiunilor ei, are nevoie 
de autoritatea lui Tudorică?

Ideea zevzeacă a unui partid ele. 
rical e pe măsura proverbului 
<Cum e turcul și pistolul*.  Cum e 
Tudorică așa și ideea. Fiindcă un 
partid clerical își are rațiunea de 
a fi numai în cazul unei separații 
a Bisericii de Stat și a unei ostili
tăți a Statului față de Biserică, sau 
în cazul când, într’o țară dată, un 
partid puternic și de guvernământ 
militează pentru ateism 51 laiciza, 
re. Există vreunul din aceste cazuri 
în România actuală? De bine de 
rău, partidele noastre de guvernă, 
mânt, indiferent de doctrina lor 
inofensivă credinței, cochetează ne
contenit cu biserica și o satisfac 
cel puțin din motive de tactică 
electorală. In această situație Bi
serica nare decât să-și formuleze 
cererile și să le susțină demn și me. 
todic față de guverne și în calitate 
de corp al lui Hristos, iar nu de 
partid clerical. Iar preoțimea poa
te lupta perfect ca organizație pro. 
fesională în Stat. Un partid cleri
cal azi ar determina imediat o po. 
ziție oMă dln partea celorlalte 
partide și ar duce la separație 
ceeace, din punct de vedere al ac
tualelor mijloace materiale, ar fi o 
catastrofă pentru Biserică. Iată 
dece preoțimea procedează înțelept 
când dă un bobâmac bietului Tu
dorică.

Nlehlfor Cratalo

Și ași merge cu practica a- 
ceasta cât mai departe și cat 
mai larg. Cum nu se poate 
ftârpi ticăloșenia și nerușina
rea din tară, ce-ar fi dacă am 
lua măsuri s’o fructificăm pen- 
Iru binele comun ?

închipuiți-vă că în loc de a 
închide prostește și inutil pe 
diverșii defraudatori naționali 
la pușcărie. — i-am lua priete
nește deoparte și le-am spune : 
Fraților, dați ceva și pentru 
țară î Exemplu : ce-am folosit 
că Fălcoianu o să stea la Văcă
rești cinci ani de zila ?; ce-o să 
profităm din suferințele actuale 
ale petroliștilor cari au «con- 
lolidat» ? Nimic ! Ce practic ar 
fi fost, prin urmare, de i-am fi 
luat cu binișorul și-am fi cerut 
pentru casa publică o danie 
oarecare, măcar în proporția în 
care s’a executat părintele Dti- 
mitrache în urma accidentului 
din sala de gimnastică !

Ascultaii-mă oe minei nu e

SCRISOARE
d-lui ministru C Anudcscu

da NICHIFOR CRAINIC
Excelență, astăzi seu In ourând|uois ctitoria lui Vasile Papa, sat 

sânteți invitat să inaugurați nouli Arătat ca niște brute față denia 
local de școală primară dela Valea! moria lui când pe frontispiciu] 
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ParlamentuluiIn ajunul
Fronda liberală a e Jsatl-Raporftirile dintre guvern $1 majorități

A doua sesiune ordinară a Par- j cum concordă fu a demonstra 
lamentului ales în vara trecută se înăbușirea pe tăcute a mișcării« . . . * . a » > u - 1 • '-1 •• ia 1deschide mâine într’o atmosferă 
grea, într’o vădită proastă dispo
ziție a majorităților, copleșite de 
aprehenzinnile apropiatei lichi
dări.

Totuși — trebuie sto recunoaș
tem — faptul că în situația de as
tăzi, disperată din toate punctele 
de vedere, guvernul a mni reușit 
să-și ducă traiul până la data, so
cotită fatală, de 15 Octombrie, do
vedește că tenacitatea d-lui Vin
tilă Brătianu este inepuizabilă și 
că nu cu una, cu două, ne vom 
mântui de guvernarea d-sale.

In adevăr, d. Vintilă Brătianu, 
nu numai că a izbutit să obție dela 
Regență decretul și mesajul de 
deschidere a Corpurilor Legiui
toare, prin repetarea manevrei din 
Iulie, dar, după cât se pare, ti reu
șit chiar să-și domolească majori
tarii, înainte ca plănuita frondă 
împotriva ministrului Justiției — 
deci, indirect, împotriva guvernu
lui — să izbucnească fățiș, 
chestia afhcerii cu terenurile 
trolifere.

pe 
pe-

„ierbivorîlor”. Sunt fapte con
cludente. care nu se pot tăgă
dui : d, Manolescu-Strunga jși 
desmine public intenfiile în- 
surecfioaale^ d; V>ctor Iamandi 
îl imită, ba Chiar consimte să 
accept® ofertă calmantă a unui 
fotoliu, vice-prezidenpal; A N. 
Simionescu-Bârlad acceptă ro
lul de.» leader al foștilor vice
președinți. pentru o renunțare 
în bloc, al cărei tâlc nu e prea 
greu de ghicit; d. Tony Il’e- 
scu va candida din nou și —- de- 
sjgur — șe va realege Ia Senat, 
fbnd su4*nut  de guvern.

Numai d. Istrate Micescu a 
mai rămas bătăios și intransi
gent ; e drept că guvernul nu 
s’a străduH să-l potolească — 
era și greu la punctul,’ în care 
a ajuns polemica d-sale cu «1. 
Stelian Pope«cu — ci să-l izo
leze. Și, după cât se pare, ma
nevra, condusa cu multă abili
tate, a reușit.

Nu vom asista așa dar la o 
frondă liberală în parlament. 
D. Stelian Popescu marchează 

i un punct câștigat Mai rămâne

cescu. fixată — de unii majori
tari bine informați — pentru 
Joia sau Vinerea viitoare.

DOVADA SLĂBICIUNII 
GUVERNULUI

Călugărească. îmi îngădui, cu a- 
eest prilej, să vă atrag atenția a-

noului local au surit» cu litere o-, 
fensător de mari „Școala... Ion I,

O MANEVRA ABILA
Ne îndoios, nu sunt excluse de. văzut cum se vor desfășura 

surprizele de ultma oră. Totuș1.! episoadele yjplente ale inev’ta- 
toate ^mptomele de până ‘a-.Miei întâlniri cu d. Istrate Mi-

Suntem însă în măsură a afirma 
că această strecurare a guvernu
lui, printre dificultățile, ce-i sie- 
teau în cale nu s’a făcut fără se
rioase umilinți. Față de cine, se 
va vedea mai târziu. De pe acum, 
putem spune însă că argumentul 
peremptoriu opus sburdălniciUor 
majoritare a fost: „Dacă nu ce
dați, Stelian Popescu demisio
nează. Ce, vreți să ne curățăm 
toți ? Nu știți că guvernul nu 
poate suporta o criză ministe
riala

Penru prima oară poa» 
te, de un an de zile în
coace, emisarii d»lui Vin» 
tilă Brătianu spuneau »■ 
devărul. Domolirea fron
dei majoritare este do
vada slăbiciunii guvernu
lui, iar slăbiciunea ^guver
nului este cheia succesu
lui d-lui Stelian Popescu.

Și iată cum d. Vintilă Brătianu 
izbutește să-și prelungească, cu 
câteva ceasuri, agonia.

Lx.

POLITICIANISM $1 VUSTlflE
Acaparate de preocuparea pro-1 In cursul unui an o comisie in te- nu. Zadarnică inițiere aquafică: 

blemelor la zi, ziarele nu an dat rimară numită ilegal — după cum maistru tot n’a îost făcut ; *
cuvenita atenție, unui fapt ce de-1 a statornicit înalta Curte de Ca- aitii se îngrămădeau pe
pășește, în importanță, toate con
troversele de culise ale succesiu
nii. Faptul aparent nu poate pro
voca o prea mare atenție; dar, 
examinat $] raportat la ansam
blul politic, poate sugera elemen
te noui de judecată a răului ce 
ne domină.

Consiliul comunal al Brăilei 
«Ies în 1926, la guvern fiind par
tidul liberal, cu toate mijloacele 
întrebuințate atunci de încercatul 
elector Leonte Moldovanu, era, în 
majoritate, compus din reprezen
tanți ai altor partide. Probabil ca Câtorva pa liza ni din biata avere 
arendașul județului Brăila, vă- a comunei ?
rând ce ese din nrnă. a încercai | am;n(csc ci(itnrii campil.

w. ®seipnd°aî’e cu ®,e bietei ■- nja ^Curentului” pe chestia uzinii 
chirăînd pe marginea bal- .electrice dela Bpaila, pe care pu- 

țu după puii de rața pe care-i clo. !sese ochii sui hulpavi bătrânul 
cise. Natural că^ revenind la .pu- decan al ministeriabililor liberali? 
tere prima grija a Leontelui . a . Consiliul comunal încheiase anu- 
foșt să ceara dizolvarea consiliu- nJife contracte cu acționarii bel
im comunal ales și înlocuirea lui 
printr’o comisie interimară alcă
tuita din credincioșii agenfi elec
torali ca să se poată înfrupta și 
bucura de binefacerile puterii.

Care-i ministrul de interne care 
ponte refuza ceva unui statornic 
ministeriabil, unui decan de vâr
stă al eternilor ministeriabili ? 
Armonicei desumflate, trombonu
lui răgușit Leonte Moldovanu pu
tea să i se refuze, un fleac, o,

iar
. - —r- ------- umerii

sație — a făcut diverse acte de 1 bătrânului ministeriabil. Uzina 
administrație, toate aceste acte elertnca era doar un sfios debut 
rămân nule, fiindcă autorii lor du tancredian a| besofonulwi doini- 
n «TA A m 1 « ' l/^âfn I «C m 1 — — Â. .1 .   V J J .9 t 2« —aveau calitatea >. legală de a le 
semna. Imaginați-va ce încurcă
turi juridicei ce procese nesfârși
te va provoca aceasta repunere în 
drepturi a consiliului și alungarea 
comisiei interimare.

Acum h»ște întrebarea : pen
tru ce a cerutj cu atâta inzistență, 
Leonte Moldovanu dizolvarea, fie 

1 și ilegala, a consiliului ales ? O 
‘ambiție personală? Ghiftuirea

gîeni, aceste contrate fuseseră a- 
probate de consiliul superior ad
ministrativ șî nu le mai lipsea 
decât parafa ministrului, care din 
complezenta pentru besofon, 
a mai venit. Brăila a rămas 
întuneric, iar Leon te s’a pus 
fabricat societatea autohtonă 
exploatare a electricității.

In definitiv, ce vrefi să facă 
Moldovanul Leonte când a tot va.

nu 
în 
Pe 
de

biată dizolvare a unui consiliu co-1 zut cu târfa Tancred a tot urcat 
munal ? Și, fără să i se poata adu
ce nici o învinuire, consiliului 
ales, d. I. G. Duca a semnat ceea- 
ce-î cerea besofonul ministeriabil 
(o crede Leonte!). Vechiul consi
liu s’a adresat justiției, procesul 
a ajuns la înalta Curte de Casa
ție care a anulat dizlovarea, res
taurând, în toate drepturile lui, 
consiliul ales.

Și acum socotiți marea zăpăcea
lă ce se produce în administrația 
unui oraș mare cum este Brăila.

John dos Passns

Manhattan Transfer
de PAUL STERIAN

Orice călător sau scriitor în
cerca să descrie Cetatea Molo- 
chului modern, — New-York, — 
se socotea mulțumit după ce is- 
butia să te uluiască, arătându-ți 
cât mai sugestiv colosalul străzi
lor mărginite de „Sgârie-Nori” în- 
trecând cu mult închipuirea Tur- 
nului-Babel. fierberea amețitoare 
a vieții de afaceri ce se petre«® 
afara și înlăuntrul „Buildinguri- 
lor”, tot clocotul nesfârșit al unei 
vieți strict angrenate în dinții 
mașinăriilor nestând o clipă.

Era de rigoare desenul în ma
re, pictura de masse. dominata de 
umbra grozava a uzinei trepi
dante.

La Jobn dos Passos, însă, uzina 
a încetat ca prin farmec. Sau, 
mai bine zis, nu mai e privită și 
nu ne mai mira prin zgomote și 
colosal, nimic exterior nu ne mai 
interesează*

In uzina tăcută în absența lu
crului, când mașinile apar negre, 
uriașe la scăpărațura unui chi
brit, în Manhattan Transfer, car
tierul de afaceri al New-Yorku- 
lui, ne plimbă, ajutat de fulge
rătoare lumini de proector, John 
dos Passos, în momentul când oa
menii de afaceri sau retras.

In zori, când soarele stă să ră
sară și numai lăptarii și franzela- 
rii colindă orașul, depunând în- 
naintea ușii merticul zilei ce dea- 
bia se vestește, —... mai e până ce 
vor începe sa se ridice obloanele 
prăvăliilor de pe avenu-ele de
părtate ale New-Yorkului —; la 
prânz, când fiecare, în fața mân
cărilor, uită; noaptea, când plă
cerea începe să fie vânată, ne ghi
dează, iurișându-ne Dos Passos 
când după unul, când după altul, 
deschizând și închizând brusc gân 
dul si sufletul urmărituluî, ca

nat de apăsătoare tpistefi. De aici 
a eșit toata țigănia unei dizolvări, 
ce primește aspra, umilitoarei

treptele favorurilor d-lui Vintilă 
Brătianu cu fiecare afacere în
cheiată în dauna statului ? Fuse
se cinstit și trombon retoric cu 
goluri în stomac, dar ministru tot 
nu a ajuns; iar Tancred, după o 
devastare a C. F. R. ca director 
generai, a ajuns ministru și con
silier tehnic al șefului. Ani de zile 
Leonte Moldovanu a cunoscut su-( 
ferința de a face cură de apă (ce cova. Așteptați că veți citi și ba- 
chin! ce jale î) la Vatra-DornTi zaconia astajn «Viitorul», 
în preajma d-lui Vintilă Brătia-

printr’un repede commutator. e- 
lectric.

Astfel, din. întâlnirile întotdea
una „întâmplătoare” cu fiecare 
din eroii diverși ai romanului, 
— John Do» Passos nu ne pregă
tește niciodată întâlnirea cu vre
unul din personagiile sale, amu- 
zându-se totdeauna să ne dea 
surpriza regăsirii —- aflăm că în 
New-York, cu toată setea de 
câștig de care e preocupat, fără 
excepție, înainte de toate fiecare 
suflet, pe lângă omul care ținteș
te „cu orice preț să ajungă”, 
mai trăește, legat de el, omul pa
siunii și al suferinții.

Se înfiripă, ici, colo, dragoste. 
Amanți, — o, nu ca la Paris sau 
în orice altă cetate a lumii euro
pene, — dar totuș amanți, scd- 
suali și cinici sau romantici și 
puri, există „pour tout de bon”. 
Copii ducându-și mama la groa
pă, având sfâșieri de suflet ca și 
copiii europeni, părinți bucurân- 
du-se de nașterea unei odrasle ; 
toată gama sentimentelor ome
nești pe care le cunoaștem și noi, 
după încetarea lucrului începe să 
se desfăcuse în voe în orașul car«

supra următoarelor lucruri. Câțiva p*  Brătianu îmi îngădui să vă 
podgoreni de seamă din acea loca- întreb ce legătură are, Excelență, 
litate m au rugat să vi le scriu. I*  C. Brătianu cu aoeastS

Era în Valea Călugărească un! «coală l E clădită prin testamem 
local mai vechiu de școală. Un lo- * tul său care nu pomenește de nicio 
cal care are o frumoasă și înălță- bineflicere ? A ajutat-o cineva din 
loare legendă. II zidise un om bo- familia sa ca să se ridice 1 Auto- 
gat Și cu inimă bună din împre- —--------- ---- . -
jurimi, cu numele Vasile Papa. 1927 a fost un om genial pentru 
Știți cum îl zidise ? Lui Vasile partidul liberal (și deci pentru 
Papa îi mersese vestea în tot ținu- Patria română). Dar nu e vi« 
tul pentru faptele lui generoase. v —
Clădise școli, clădise biserici, aju-

rul celebrului act dela 4 Iunie

novat ou nimic că un om legendar 
de generos ca Vasile Papa a clă»

ta orice acțiune în interesul obștei I dit din avutul sau școală în Valea 
românești. învățătorul din Valea Călugărească. Vă convine, lixce- 
Călugărească pe vremea aceea își leață» ca numele lui Ion I. O. Brăl 
dăscălea copiii satului într’o co
cioabă. Ploua și ningea peste ei.

românești. învățătorul din Valea i Călugărească. Vă convine, Exce-

tianu să uzurpe postum gloria Iu-
_____ _  __ f________  _  minoasă 11 simplului cetățean Va- 

Și cum învățătorul acesta auzise Papa î Căci pentru cazul dat 
de faima marelui binefăcător Va*!«i  pentru Vfolea Călugărească nu 
sile Papa, i-a scris o scrisoare ru- I0IL !• U. Brătianu, ci Vasile Papa 
gându-1 să zidească și în Valea ’ cu înălțătoarea lui Biptă și cu fru«; 
Călugărească o școală mai de o-! moasa-i legendă morala, e omul 
menie. A așteptat, —» și n’a pri*  cel mare. Ionel Brătianu are un 
mit niciun răspuns. Atunci i-a ! partid și o istorie care să-1glorifi« 
scris a doua scrisoare. Tot așa, n’a ce*  Vasile Papa n’avea decât aceam 
primit niciun răspuns. Dar bietul tă școală. Zeloșii dv. partizani i-aț 
învățător, văzându-și ucenicii u- distrus opera, i-au călcat în pi«, 
dați de ploaie toamna și înghețați cioare memoria și au nimicit o Btri 
de ger iarna în. cocioaba didactică, j lucită legendă morală. In zelul Ion
n’a pierdut răbdarea ; i-a scris >3 ' furibund, au mai făcut una boa 
treia scrisoare lui Vasile Papa.! au înstrăinat fondul stâns pentru 
Dar, tot așa, n’a primit niciun ! un monument al eroilor din locali 
răspuns. |

într’o zi însă, o trăsură se opri'

!

mustrare a hotărîrii înaltei Curți vreun inspector general dela mi
ile Casație. ‘ ‘ A 1 " ' " ' '

Ce va fi zicând d. I. G. Duca de 
ineleganta postura, în care se a- 
fiu, datorita complezehțiî fața de 
un panizan ? Dar în aceasta în-i 
tâmplare. cu amestecul de bruta
la ilegalitate, de ncmariurisitte in. 
terese electrice în dauna unei co
mune. nu sta toata povestea deca
denții noastre administrative ? 
Hotarîrea înaltei Curți de Casa
ție este necontestat o reconfor
tantă urecliială ce se aduce des- 
muțuîui administrativ al partide
lor politice care nu știu de limita 
legii atunci când este vofba de uu 
^artizan.

Morala fabulei.
De ce se mai tot vaicara nedu

meriți liberalii ca sunt nepopu
lari din ingratitudinea noastră 
presupuși amăgiți de fraza fără 
scrupule a demagogilor de răs
pântii? Liberalii nu sunt impopu
lari; sunt urîți pentru că ne ul- 
tragiază zilnic, prin îndrasneața 
încălcare a oricărei legi. Nu ad
versarii lor ne-au sugerat porni
rea noastră, ci faptele lor ce de
finesc oribila metoda a partidu
lui liberal: peste lege, pentru 
partid.

Dar să ne tălmăcească ».Viito
rul” hotărîrca înaltei Curți de 
Casație, La ce rubrică de tră
dare vor fi trecuți șî venerabilii*  
consilieri ?

Să știți că și înalta Curte de 
Casație este în legătură cu Mos-

| tate și au ridicat cu el un bust.., 
_____ | lui Ion I. C. Brătianu în fața 

în fața cocioabei didactice din Va-1 goalei 1 Vedeți, Excelență ;
lea Călugărească și un domn serios {Are*  brutală*  pe toată linia . VI 
își făcu apariția în clasă. Lua loc \ închipuiți cât e de jicnită Șl de 
în fund și asculta cu mare atenț'e indignajă lumea din Valea Călu« 
lecția pe care învățătorul o preda gărească ?
copiilor. Au venit minutele de re- Și acum, mergând să patronați 
creație, —• domnul ce serios nu s’a inaugurarea școalei de acolo, n’a" 
mișcat din loc : a ascultat cu în- veți, Excelență, sentimentul că 
cordată atenție și lecția următoare.
învățătorul credea că are aface eu

Și acum, mergând să patronați

Pamfâl Șeicaru

njster și, când §ia isprăvit ora, 
l-a întrebat sfios :

— Dacă nu e cu supărare, cine 
sânteți dv. ?

Drept răspuns, Vasile Papa, — 
căci el era, — i-a strâns mâna cu 
căldură și a grăit :

—- Școala pe care mi-ai cerut-o 
stăruitor în trei scrisori o vei avea.

Se vede treaba că nici învățăto
rul acesta nu era un pierdevară ; 
lecțiile lui convinseseră imediat 
pe Vasile Papa să faoa mult aștep
tata danie. Și curând, din acest 
simplu și legendar episod, pe care 
toată lumea din împrejurimi îl 
știe și azi, a ieșit un frumos local 
de școală în Valea Călugărească. 
Locaul purta, cum era și firesc, 
pe frontispiciu numele ctitorului 
Vasile Papa și perpetua printre 
cei vii înnalțătoarea legendă mo
rală a școlii aceșteia. Nu puteți să 
nu recunoașteți, Excelență, mă
reața lecție morală ce se desprinde 
din această istorioară.

Ce se întâmplă mai departe 1
Ctitoria lui Vasile Papa, deve

nind neîncăpătoare pentru vremea 
de azi, oamenii noi au dărâmat-o 
pur și simplu, fără pio de evlavie 
și dîn cărămizile ei plus altele 
proaspete au clădit spațiosul local 
pe care mergeți să-1 inaugurați. Să 
lăsăm la o parte faptul că vechiul 
local, devenit neincăpător, »’ar fi 
putut mări in loc să fie nimicit eu 
brubditatc. (Asta privește autori
tatea supraveghetoare a ministe- 
ruui). Dar oamenii noi, cari au

mergeți să patronați un sacrilegiu 
asemenea unei prădaciuni de altare 
și a unei scormoniri de morminte 
bogate ? Puteți îngădui ca minis
tru al educației naționale aseme
nea necuviință 1

Dar pațiania memoriei lui Va« 
sile Papa, legendarul binefăcător,' 
nu vă spune nimic l Iată bună« 
oară: Dv., Excelență, sânteți, 
după datele ziarului Argus, aî 
doilea sau al treilea om bogat din 
România. Din averea imensă cu 
care v’a binecuvântat Dumnezeu 
veți lăsa fără îndoială un legai 
care, după ce patimile politice vor 
fi murit, să vă perpetuieze memo« 
ria în litere de lumină. Veți lăsa 
poate imensa și nara bibliotecă al» 
cărei scumpeturi le-ați adunat din 
largul lumii ; veți lăsa poate vasta 
colecție de tablouri colecționate cu 
aristocratică pasiune. V’ar con
veni ca, în urmă, zănatici pigmei 
politici să vina și, ca niște pângă
ritori de altare și ca niște siniștri 
necrofori, să batjocorească și să 
nimicească opera pe care o veți fi 
închinat binelui obștesc î Ce vor 
gândi azi urmașii lui Vasile Papa 
despre sacrilegiul săvârșit la Va
lea Călugărească ? Ce vor fi zi
când, în fața acestei orori, bogă
tașii cu inimă bună cari își vor fi 
având gata testamentele ?

Din operti distrusă a legenda
rului Vasile Papa a mai rămas 
numai actul testamentar desgro- 
pat din temelii, păstrat ca moaște 
sfinte și udat cu lacrimi de fostul 
învățător de pe vremea legendei' 
morale, azi bătrân pensionar în' 
Valea Călugărească.

r
a tăcut» însă în care sufletul în
cepe să vorbească.

Durerea e rumegată pe înde
lete, până la sațiu. Nu sânt du
reri explozive, ca la noi acasă, însă 
sub spoiala omului aferat, tăce
rea și liniștirea bruscă descoptere 
uin biet om muncit de o durere 
toropita dar neiertătoare. Dure
re fără obiect, care totuș nu e 
spleenül englez. O durere înnă- 
bușită, mulcomită zace în fundul 
fiecărui suflet new-yorkez.

Și, în legătură cu aceasta, în 
filmul acesta atât de abil însce
nat de Dos Passoe, te mai isbește 
ceva :

New-Yorkul și new-yorkezul nu 
numai că nu »ânt stăpâniți de fel 
de vre-un fel de tradiție» (de a- 
cest trecut al orașului, al neamu
lui. al familiei care pecetluește 
orice oraș, orice in», fiu al Euro
pei sau Asiei), dar trăesc o. viață 
sufletească din caye amintirea c 
absentă.

O clipă trăită e dintr’o dată pe
trecută în cenușe pentru new-yor
kez. Ea nu se mai leagă de 
ceeace va să vie, sufletește vor
bind. Eul e rupt. Legat numai ex- 
teriox. nrin comunul &i exigența u-

nei vieți sociale, eul din clipa a- 
ceasta e străin cu totul altul de 
cel din clipa trecută sau viitoare.

Cel puțin, din felul în care Dos 
Passos își deapănă romanul, a- 
ceasță absență a memoriei la mul
tiplii eroi ce , ne trec pe dinainte 
apare proeminent.

Nu cred ca aceasta, se dato- 
rește numai felului cinematic în 
care Do» Passos și-a scris cu măes 
trie romanul. Ci, din contra. Chi
pul cinematic de descriere, în 
frânturi fugare, este impus lui 
Dos Passos de structura sufleteas
că a eroilor lui aparținând tutu
ror mediilor și temperamentelor 
New-Yorkului.

New-Yorkezul trăește afară din 
timp. Nu deasupra timpului însă 
ci sub timp.

Biete animale amnesice, rătă
cind buimace încoace și încolo, 
lipsite de busola memoriei.

Pentru noi, care avem mai mul
ta vreme să privim în n.oi înșine 
și în alții, aceasta poate să ne 
pară aproape absurd. Mai ales 
că noi, europenii, sântem de mul
te ori sugrumați de memorie.

(Asiaticii sânt imobilizați de 
memorie).

Pentru noi clipa trăită e de 
multe ori asasina celei viitoare. 
De unxle și oamenii aplecați asu
pra amintirilor sau suferind psi
hoza amintirii, cari sunt atât de 
deși prin părțile noastre. Depar
te de eroii lui Do» Passos însă, 
de a fi în primejdia unor aseme
nea excese.

Insă dacă aceștia trăiesc în a« 
fără din timp, nu putem spune 
că au găsit cheia eternității. Sau, 
dacă aceasta este eternitatea, a- 
duce mult cu cea a Tadului. New- 
Yorkul ne înfățișează prin Do» 
Passos ceeace trebuie să fie eter
nitatea de iad.

Pricepi atunci de ce aceai 
„transfer”, acest schimb de abui 
cium între oameni, această aler
gare către orașul scânțeetor,. a-. 
ceastă nemulțumire odată ajuna 
în el, și această neodihnă și fugă: 
New-Yorkul e un oraș trăind mai 
mult ca oricare altul sub semnul 
lui Caîn.

Fiece om din această cetate își 
ascunde și încearcă să-și amor- 
teasă neodihnă spirituală prin 
căutarea aprigă a câștigului. Cău-

(Continuare pag. ti-c)
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Cu 10 kg. de lemne se poate 
încălzi o cameră mare 

timp de 24 de ore

Vechiul șl cunoscutu 
Magazin de CAFEA 

„IDEAL"
D. DANIEIIAN

Furnizorul Curții Regala
Str. Carol 17 Telefon 47 70 

Sucursală Str. St. Nlcvlae 
folarl 5 (orln Lipscani) 

Singurul magazin cara vinde cu 
preturile de en gros cele mai 

bune caLt&țl do CAFEA

Fabrica de sobe
L>E

Faianță 
fondată 1900 

sosir 
DONNA

BUCUREȘTI 
Calea 13 Septem' 

brie No. 185 
(Casă proprie)

Executam orice lu
crare atingUoare în 

această branșa 
Lucru solid și exact 

După ultimele modele. Prețuri 
avantajoase

V ÂND 2 PAMEUl 
IEDEN

a 400 metri flecare sau total pe 
str. PORUMBARU PRELUN
GITA intrarea prin str. Dimi- 
trie Ghica azi str. Ion M>ncu pe 
trotuarul Sanatoriului El’sabe- 
:a. Bufet-Șosea. Are toate edi- 
litafile. Acord înlesniri de

Informafiuni la GRAND HO
TEL camera 148 zîln’c în orele 
<2 jum. — 1 jum. și 7 — 8 jum. 
leara.

zătorii de aur ne apar mai degra
bă căutători de ziduri groase ca
re să-i cruțe de privirea cruntă 
a zeului răzbunător.

•
New-Yorkul, ca existență spiri

tuală, isbutește astfel aă ni-l re
dea Johjn Dos Passos, cu mijloace 
care te uimesc prin simplitatea 
lor. Scrisă în felul lui „Ulyase” al 
lui James Joyce, însă cu mai pu
țină prolixitate și, din cauza a- 
ceasta, mai puțin savant, dar 
mai omenește, cartea lui Do® Pas- 
908, Manhattan Transfer, tradusă 
de Coindreau (N. R. F.) ne dă i- 
maginea cea mai asemănătoare 
(nu ca o fotografie rece, ci ca un 
peisagiu prins de un iscusit pic
tor) a New-Yorkului — cetate a 
luî Tubal Caîn. I

PAUL STERIAN I

Marele Turneu
al

COMPANIEI CĂRĂBUȘ
Direcțiunea C. TANASE 
Marele succes al stagiune!

Cioc! Cioc! Cioc!
Revistă de mare spectacol 

de d. N. ftfrltescu 
IN PRIMELE ROLURI 

Natallța Pavelpscu. Violeta Tones 
cu. Lizica Petrescu șl d nil Tănase 
Al. Giugariu P. Codruț. Dan Deme 
trescu. Șerh&negcu, Lor^nz Mlltan și 

d na Marilena Bodescu 
Marta Krupger și Karnecky 

Orhestră-Jazz
ORDINEA SPECTACOLELOR

15 Oct. Zalău.
16 Oct. Bistrița,
17 Oct. Dej.
18 șl 19 Oct. Turda.
21 Oct Tg Mureș.
22 Oct. Alba lulta.
23 Oct. Petroșani.
24 Oct. Deva
25. 26 Oet. Sibiu.
27 Oct Sighișoara
29 St. Gheorghe.
30 Oct. Brașov.
31 Oct Ploești.

1 șl 2 Nov. Brăila
3 și 4 Nov. Galați.
5 Nov. Bârlad.
6 Nov. Vasluiu.
7 șl 8 Nov Chîșlnău
9 Nov. Bălți.

10 șl 11 Nov. țașl.
12 Nov. Fălticeni.
13 Nov. Suceava. ,
14 Nov. Rălănțl.
15, 16, șl 17 Nov. Cernăuf
18 Nov. Botoșani.
19 și 20 Nov Roman.
21 Nov. Piatra Neamț.
22 șl 23 Nov Bacău.
24 și 25 Nov. Focșani.
26 și 27 Nov. Buzău.
28 Nov. Ploești.
29 Nov. RuscIur.

Nouă lovitură la

Teatrul „Scala“
cu

„Ca la mama acasă” 
de Nicon Nican Bodin 

Sub direcțiunea 
Pizone-Kanner

Activitaea aero-ehimicâ
PROGRAMUL DE LUCRU 

PE OCTOMBRIE ȘI NOEM- 
BRIE

De comun acord cu ministerul 
instrucțiunii publice, s’au luat 
măsuri pentru introducerea în li
cee și universități, a cursurilor 
libere aero-chimice. La ministerul 
Instrucțiunea, sub * președinția 
d-lui secretar general Kirițesc- 
cu, funcționează o comisiune alcă- 
tuită din d-nii profesori univer
sitari : Șt. Minovici, Longinescu, 
un profesor universitar numit de 
ministerul Sănătăței Publice, iar 
din partea L. A. N. d. deputat 
Ștefan Tatărăscu.

L. A. N. în înțelegere cu Minis
terul Sănătăței și cu membrii co- 
mieriunei de mai sus, vor avea de 
hotărît asupra celui mai practic 
tip de mască, cu oare urmează a 
fi înzestrată populațiunea noastră 
civilă.

Ministerul de războiu a aprobat 
ca L. A. N. să primească, sub for
mă de împrumut un’ Enumăr de 
măști de protecție, cari vor servi 
la demonstrațiile cursurilor aero- 
chimice din școli, precum și la 
exercițiile cu echipele de salvare 
pe cartiere, pentru care s’au dat 
dispoziții de către ministerul de 
războiu să se dea oamenii nece
sari.

De comun acord cu prefectura 
poliției Capitalei, fiecare cetățean 
va semna un formular aero-chi- 
mic, prin care va arăta dacă do
rește să i se procure mască de 
protecție. Măștile pentru protec- 
țîunea populațiunei civile vor fi 
efectuate sub controlul de stai și 
vor fi eliberate cetățenilor cu 
prețul de fabricație.

împreună cu delegațiunile co
munale de sectoare din Capitală 
și fn conformitate cu adeziunile 
primite la L. A. N. se va destina 
pentru fiecare cartier echina de 
protecțiune aero-chimică. Fiecare 
stradă principală va avea agenți 
aero-chimici și echipe de mili
tări.

XOX-"****--

Pela A'oclatia 
absolvenților școalelor 

de tomerț
Aseară a avut Ioc Ia sediul A- 

»oclațief absolvenților școalelor 
superioare de comerț, curs seral, 
dtn str. Lipscani 29, etajul II, o 
consfătuire a membrilor epocia» 
țiet

Luându-se în discuțiune che
stiunea ari. 52 L. R. și față de 
tergiversarea ce ministerul de 
războiu pune în rezolvire reinte- 
grărei absolvenților în prevede
rile Acestui articol, s’a hotărît de
punerea unui nou memoriu la 
ministerul instrucțiunii, singurul 
Dompefinte și obligat a veghia la 
respectarea legilor și reglemente
lor școlare.

S*a  hotărît asemenea înființa
rea unei case de credit și econo
mie a absolvenților școalelor su
perioare de comerț curs seral din 
România.

Cu ocazia plecării în strein ă- 
tate a mai multor absolvenți în 
frunte cu secretarul asociației, 
Sebastian N. Voicescu, pentru 
continuare de studii, s’a hotărît o 
masă colegială azi Sâmbătă, la 
orele 9 seara. Locul întâlnirii va 
fi la asociație, la orele 8 seara.

—■■■• -—XOX———.

D. Venizelos la Salorf c
ATENA, 15 (Rador). - D-l Ve

nizelos a sosit aseară la Salonic. 
Primul ministru a declarat ziariș
tilor care-i eșiseră în întâmpinare 
la Ghevgheli că toate chestiunile 
privitoare la interesele comerciale 
jugoslave în portul Salonic au fost 
regulate fără a se aduce vreo afin 
sere suveranității statului grec. D-l 
Venizelos a desmintit zvonurile că 
s’ar fi ivit dificultăți în privința 
eventualelor transporturi de muni- 
țiuni prin zona jugoslavă, și a adus 
omagii sprijinului prețios dat d ? 
Regele Alexandru pentru reușita! 
tratativelor.

>7TURNLUL
Artiștilor leairului Național 

din București

Omul de Zăpadă
Comedie sentimentala în 5 acte 

de A. de Herz
cu

N. Soreanu
Societar de onoare al Teatrului 

Național și profesor la Conservator 
precum și autorul piesei 

A de HersK 
care joacă unul din rolurile 

principale
Se va reprezenta marele succes 
al trecutei și actualei stagiuni 

In rolurile principale
N. Soreanu—A de Herz—Mareei
Enescu—Didi T eodorescu—N ellu
Andreescu—FeBcia Frunză—-lanti
Benescu—Puia Stănescu—Nichita

V. Romano etc.
14 Octombrie Botoșani
15 Octombrie Cernăuți
16 Octombrie Roman
17 Octombrie Piatra
18 Octombrie Bacău
19 Octombrie Tecuci
20 Octombrie Galați
21 Octombrie Pitești
22 Octombrie Slatina
23 Octombrie R.-Vâlcea
24 Octombrie Caracal
25 Octombrie Craiova
26 Octombrie Tg.-Jiu
27 Octombrie Severin
28 Octombrie Lugoj
29 Octombrie timișoara
”50 ( Arad

«ION BUTURUGĂ» 
și «AMINTIRI» -r 

două volume de d. Dim. Hagi 
Theodorache

Din tipăriturile Societății 
Centrale Agricole, primesc un 
volum : Ion Buturuga de d. 
Dim, Hagi Theodorache. Iar în 
colecția «Viața Economică»; tot 
d. Dim. Hagi Theodorache pu
blică o foarte interesantă căr
țulie, cuprinzând pitorești A- 
mințiri din trecutul negoțului 
și meseriilor noastre.

Pe d. Hagi Theodorache l-am 
cunoscut de curând. într’o în>- 
prejnrare deosebit de impre
sionantă...

Se târnosia biserica din satul 
Buda, aci, în marginea Bucu
reștilor. Biserica aceasta a fost 
clădită de părintele d-lui Dim. 
Hagi Theodorache, care-și avea 
acolo una din , multele lui 
moșii. Restaurată în vara aceas
ta, la târnosire a fost poftit — 
după cuviință — și d. Dim. 
Hagi Theodorache. fiul ctito
rului.

...Și l-am văzut pe acest ve
nerabil bătrân emoționat ca un 
copil, în clipa când —>• în cu
vântarea pe care o rostea e- 
voca anii copilăriei și chipu
rile de demult. Am avut, atunci, 
viziunea clară a unui trecut 
mâncat de valul vremii, — tre
cutul în care marii stăpâni de 
pământuri erau legați și^ de 
pământurile pe care le stăpâ
neau și de oamenii care le mun 
ciau.

Cele două Broșuri ale d-lui 
Hagi Theodorache sunt o feri
cită întregire a imaginei d-sale 
— a imaginei bătrânului emo
ționat până la lacrimi în bise
rica din satul Buda.

Prima broșură învederează 
serioasele preocupări pentru 
plugărie ale autorului Iar cea 
de a doua învederează price
perea sa adâncă în ale nego
țului, amințindu-ne că d. Hagi 
Theodorache a fost unul din 
cei mai vrednici președinți ai 
Camerei de Comerț din Bu
curești, a fost acela care a ridi
cat această demnitate la ran
gul unei magistraturi, crimei 
când o legiuire încă primitivă 
nu acorda breslelor importanța 
pe care le-o acordă astăzi.

Deosebit de bogată în infor
mații inedite este această bro
șură de Amintiri, în care se 
rezumă o mica si foarte utilă 
istorie a negoțului și a mese
riilor din Muntenia.

T. B.
♦

In editura «Ramuri» din Craio. 
va, vor apare, întrun elegant vo
lum, toate discursurile și articolele 
politice ale lui Matei Cantacuzino, 
precum și volumul Elemente de 
drept civil, atât de prețuit în lu
mea juridică.

Volmele apar sub supravegherea 
d-lui Grigore Iunian.«

La 1 Noembrie, va apare, la Cra_ 
iova, o mare publicațiune pentru 
popor «Vatra*,  sub conducerea 
d-lor I. Dongorozij C. Ș. Făgețel 
și A. C. Calotescu-Neicu.

Foaie populară cu ilustrații în 
culori.

mai de pică”, Opera reia o perii e 
din nou studiate : Luni 15 „Sam- 
son șt Dalii a", Marți 16 ,,Faust’>) 
Miercuri 17 „M-me Butterfly”.

•
D-na ~Aida Helta, soprană 'dra

matică a (Operei de stat din Per-

Pr ofesionî smul
Nu sunt decât câteva zile, de 

când majoritatea gazetelor de ape. 
cialtate, ge ocupa de o problemă,

Un. va cânta în curând 4 repre- |CM adeoărat interesantă, 
zentafium extraordinare la Opera 
Română.

„Amantul de carton”
La «Teatrul Intim» din bul. 

Schitu Măgureanu No. 4, se re
prezintă în fiecare seară ma
rele succes «Amantul de Car
ton». o delicioasă comedie în 3 
acte de J. Deval, tradusă de d. 
ionel Țăranu.

Un public numeros aplauda 
cu frenezie, la scenă, deschisă, 
pe interprefii principali : Ma- 
rjefta Rareș. Cosflcă Toneanu 
și Leon Lefter.

CONCERTE

Invitat (le un număr de ad
miratori. marele pianist vienez. 
Paul Weingarten va da un 
singur concert în Capitală, la 
jumătatea lunei Decembrie.

Premiera comediei d-lui Mi
hail Sorbul «Coriolan Secun- 
dus» a fost hotărîtă pentru sea
ra de Mircuri. 24 Octombrie.

Informații! ni...
Știri...

Ecouri...
Maria 
adese- 
ecram, 

rolul 
filmul

Compatrioata noastră 
Forescu, pe care am avut 
ori ocazia s’o vedem pe 
interpretează actualmente 
unui haiduc albanez în 
«Vendetta», pe care-1 realizează, 
în Germania, Ramon Mengon,

Se svonește că Charlie Chaplin 
și-ar fi manifestat dorința de a 
vizita capitala Turciei. -

Va trece oare «i prin București?

Intp’un recent interview, acor
dat unui ziarist francez, Max 
Reinhafdt gi-a exprimat intenția 
de a realiza câteva filme sonore.

Reinhardt are ideile sale foarte 
originale.

9

Warner Bros, marea companie 
americană a cumpărat zilele tre
cute un număr de 270 săli de ci
nematograf în Statele Unite.

Și când te gândești că noi n’a- 
vem decât vre-o 500 în total...

9

In curând va avea loc premie
ra noului film internațional reali
zat de Sahighian cu titlul ».Sim
fonia Dragostei”.

Cu ocazia centenarului lui Tol- 
rioi, americanii au realizat mamele 
film «Ana Karenina», după roma
nul celebrului scriitor. Acest film, 
interpretat de J-'hn Gilbert 
Creta Garbo, va fi prezentat și 
la noi săptămână viitoare.

*
Pentru orice fel de^ in- 

formațiuni și oferte cine« 
matourafice9 cititorii no
ștri se vor adresa în scris, 
d-lui Jean Vulipescu, la 
redacția ziarului*

și

I Interesantă, deoarece de la una 
din laturile problemei atârnă, vi
talitatea viitoare a sportului româ
nesc.

Nu trebue să mire pe nimeni, a. 
firmația ce facem.

Introducând profesionismul, în
treg fundamentul înjghebării noas
tre actuale sportive se va clătina.

Și desigur, zguduitura ce va 
primi sportul nostru, condus —- 
din nenorocire — de o mână de 
oameni mmmm de avantajii ief. 
tine, va fi mult și bine, resimțita.

Dacă săpând la rădăcina acestei 
probleme, am vedea în ce constă 
și de unde provine răul, am con
stata încă odată — constatări de 
felul acesta se pot număra cu ze
cile __că și în această vitală pro
blemă. de profesionalizare sau de 
amatorism dechizat, tot oficiali 
sunt cauza, acestei stări nenorocite 
de lucruri.

Așa concurența pe cure clubu
rile din categoria superioară — și-o

Foot-bll i

fac între ele, este dintre cele hm» 
nelogiale.

Vom spune dar, că. mările clubu, 
rilor, transformate în gherete ordi. 
nare de concurentă, sunt condu?, 
de foști, actuali sau viitori, dirL 
guitori ai <competentului> nostn 
for sportiv.

Nu de multe ori, dacă tentatiot 
de seducere nu reușește sau nul 
mai poate ține la matca conrupă 
toare, «oficialul*  găsește și aci fi 
portiță de scăpare, Su

O suspendare, până la judeoar«| 
cazului — cazul de cele mai multi 
ori este o acuzare de profesionist-^ 
judecare oe este dusă la calendelț 
greșite, doar «oia» rătăcită va veri 
din nou la ciobanul protector 1

Și ne mai întrebăm mereui cast 
este vina, cauza și remediu.

Toata lumea «oficială*  caută pi 
seducători, fără să bănue, ca înce
pând cu ei, conducători de cluburi 
și deci interesați direct tn im pop 
tarea elementelor bune, începi 
seria de provocatori ai stării df 
profesionalizare.

Despre remediu, vom revent, 
VASNIC

JUVENTUS—SPORTUL
> STUDENȚESC

Cu echipa «fantomă*  ce are ac
tualmente clubul universitar este 
greu să-i acordăm vreo încredere.

Juventus, fără să aibă o forma
ție prea bună, totuși are avanta
jul continuității.

Ii indicăm drept câștigători.

ce o reuniune amatoare eu urmlfc 
torul program :

Nein Oprescu, M. Popescu, M 
Doculescu, St Dumitrescu, E 
StefSnescu. T. Georgescu, Gh, 
Sangheorghe, M. Zamfirescu, Gh 
Frantz, AL Mustafh.

Exibifie
Alex. Bu$can, Gh. Pupeseu.

VENUS—OLYMPIA'

Cea mai interesantă partidă are 
loc azi pe C. A. B.

Două team-uri din toate punc
tele de vedere au rafinații footba- 
listicie.

Tinerețea, coheziunea și mai a- 
les felul inteligent cu care știu să 
speculeze anumite situațiuni, le 
fac cele mai spectaculoase furni
zoare de jocuri frumoase.

Credem, că matehui se va 
mina cu un rezultat nedecis.

ter-

MACABT—UNIREA—TRICOLOR

Cea de a treia partidă nu este 
mai puțin echilibrată.

Nouă promovată la categoria 
supremă, nea dovedit suficient 
Duminica trecută, că este în stare 
să facă față, unei competîținni dc 
campionate

Totuși, datorită persistentelor 
svonuri ce circulă în tabăra Uni- 
ristă, relativ la forma de azi a U- 
nirei, ne vedem siliți, să-i indicăm 
favoriti la «cotă» minimă.

Vsn.
Box

o inițiativa frumoasa

Law-tenn’s
CAMPTONATUC 

INTERNAȚIONAL AL 
ROMÂNIEI 1928

Ziua n-a
Succesul sportiv incontestabil 

Publicul însă a strălucit ca de o- 
biceiu prin absență. Să sperăm ci 
silele de sărbătoare vor aduc« 
succesul dorit de gruparea verde 

Pe terenul „Tennis-Clubului 
Român” s’au disputat a doua â 
următoarele match-uri r

SIMPLU DOMNI
Mc. Weagh b. Rouan

5— 7, 6—2.'
Stancescu b'. Schulek '6—T, ! 
Albrecht b. Gruder 6—1, 6—-3 
Botez b. Papană 6—1, 6-—î.
San Galii b. Băicoianu 6—î(

6— 0.
Dragu F,

6—4.
Poulieff b. 'Nădejde (Ț—î, B—I 
Lupu b. Rosetii 6—i, 6—3.
Lupii b. Ștefan Ilka 6—0, 6—5

STMPLU DOAMNE
D-na Schlosser b. d-ra Marcth 

viei 6—2, 6—0.
D na Folbert b.

6—3, 6—0.
D-na Garacostea b. d-ra

6—2.
DUBLU MIXT

D-na M arcovid-F ox F.
D-na Ghilca-Botez b. d-ra 

nifă-Băicoianil 6—2, 6—2.
Braunstein-Papana 6—1. 6—î.

DUBLU DOMNI
Dragit-Tlerlc b. Weinberg.Ro^ 

dn 6— 3, 6—2.
Poulieff-Krupemskg F. Marco> 

viei-Gruder 6—2, 6—2.
Papana-Stăncescu b. Caracosteai 

Nădejde 6—1 6—2.
Ziua Hl-a

Sâmbătă la ora 2 d. a. se va dia 
pută matchul pentru :

CUPA CAMARAȘESCU
Tutre Dr. Luppu-Ilirsch contra 

r>hrnerdW einberg.
După acest interesant match vot 

fiven loc pentru Campionatul In*  
brnational al României pe 1928 
următoarele întâlniri :

STMPLU
Albrecht (Vlpna) contra Botez. 

DUBLU
San Gajli-Cambier contra jTka*  

Folberth.
San Galli-Rossetti cont ni Fox*  

Mc. Weagh.

d-ra DonîÂ

Sva
O inițiativă ce ese cu totul din 

eadru inițiativelor comune, vine 
să deschide noi orizonturi boxului 
român.

Inițiativă constă în, aceea He a 
organiza în fiecare săptămână în
tr’o sală cochetă, 
matori încadrate 
match vedetă.

Este vorba de 
JNond. care după 
trai Sporting Cluhudui din Pa
ris, a luat ’n exploatare sala 
..Constructorilor”.

După primirea ce i s’a făcut, 
Joia trecuta, sala aceasta promite 
să devină în curând o pepinieră 

j de rasă si un loc de adunare săp 
gata ca directoare a școalei pro- tămânnlă. care

W

Slrecurându-se o .preșală în j D-na Zoo Donescu a fost dele- 
publicarea normelor pentru revi- (i, _
zuirea supușilor străini, minis- ■ fe.rionale de fete din Oltenița. 
terul muncii fece rectificarea cu-1 ——-------
venită, precizând că supușii ■ . In comnuicaful Asociației Ge 
străini căsătoriți cu românce vor nernle a învățătorilor din Ro- ■ 
obține termene de un an (nu de mania, publicat în ziua de 6 Oc- 
doi ani. cum a apărut în ziare} H?mbrie^sa omis a se Trece în-: 
și că de această preluncpre ■ ,
beneficia toți străini cari suni ccLjlf0! Iacobescu,,
sătoriți cu celățene române.

D. df. N, Luna ministrul num 
cii, însoțit de d. ing. St. C i 
și d. Octav Livezeami, vi s 
la inaugurarea unui căm n 1 
etnici din Chișinău.

mntuburi de a- 
cu un veritabil

tânărul francez 
exemplu Cen-

pesă reunească 
toate amatorii boxei.

LA 18 OCTOMBRIE 
Sala Constructorilor, va 

•foia viitoare teatru] unei galo 
. ; promite să fie la înălțimea color 

ror tre membiiijdin comBetnl

ICeti tea-Albă. Se face cuvenita î X8t- 
ireetificare pentru știința învă-i

-1^.. ul

fi-
oe

mai'i’tite pretenții : 
parte din program a fost fi-

1
a

ii-

L tirilor, cari n’au participat ! 
la alegerea comitetului..

D. dr. C. Bordeîanu, a fosț în
sărcinat cu suplinirea conferinței j 
de chimie minerala delà faculta 
tea de farmacie In București.

Examenul de fine de an la 
școala de științe de stat, începe la 
15 Octombrie, iu localul Academiei 
comerciale.

i 5? a înfiinfat cl a ga HI a d^v^zo- 
! nara la Școala Comercială ele- 
mm tară de fete Grand (Bucu
rești} și (lașele 11 și a 11 l-a divi
zionare 1^/ șeoaa profesionala de 
fe.fe No. 2 București.

Miercuri 17 Octombrie se în
cepe la Brăila examenul de bac
calaureat nou admis de minister.

Cei reușiți la primul examen 
nu se vor mai prezintă la cel de 
al doilea, fiind declarați defini
tiv reușiți.

Ecamenul se va da în fațipi a- 
celeași comisii, subi președenția 
d-lui M, Ralea.

Gimnaziul din Hudin, jud. 
Cluj, își va ține adunarea ge
nerală ordinară Duminică în 28 
Octombrie c. în localul școalei.

La 28 Octombrie se va ține 
la Mediaș târgul de prăsila pen 
tru vitele de rasă Simenthal și 
Bazna,

Târgul este deschis oricăror 
vizitatori ai cumpărători»

Domnii studenti ai anului V 
sunt anunțați că lucrările pr - 
tico de medicină experimen
tală încep Luni 15 Octombrie 
a. c. ora 2 p. m. în localul In
șii! utulu de seruri și vaccinuni 

i Dr T. Can*acuzino  , splaiul 
’Dr. Davila No. 4.

Direcțiunea Laboratorului.
In dimineața zilei de 15 crt. 

pleacă din București căpitanul 
din cavalerie Batăcescu Achil 
pentru a executa călare raidul 
București-Paris.

Distanța de 5000 de klm. va fi 
efectuată în aproximativ de 45 de 
zile.

Itinerariul este prin Jugoslavia, 
Italia, Elveția și Franța.

Alegătorii municipiului Ora
dea au fost convocați pentru ziua 
de- 6 Noembrie 1928 să aleagă 30 
de consilieri și 10 supleantă rari 
să formeze consiliul municipal, 
în locul celui dizolvat, pentru mo
tivele expuse de mai multe ori în 
ziarul nostru.

RrONP—FRAWHT
10 reprize a 3 minute Bincan- 

Ve«cu.
învingătorul matchuluj Buș

ea n-Vescu, va deveni, confirm do
rinței lui Riond, căreia îi menn- 
jenză profesionist,.

învingătorul va fi opus lui Ton 
Mihail pentru titlu național de 

cocoș, la „pro”.
O în bucură toare veste ne-a par

venit Aceea că în curând boxeu- 
rul francez Biond va opta pentru 
oriitatea de cetățean român.

Riond intenționează să tragă 
pentru titlu național și în acelaș 
timp la vacanță europeană de tit
lu, să se înscrie în competițiune.

Gestul francezului Riond care, 
a aprecint mai repede decât alții 
binefacerile țării noastre» este 
dintre cele mai semnificative.

Bravo Riond I

FEDERAȚIA ROMANA

Federația Română de Box a fi
xat un ultim termen pentrtu dis
putarea provocă rei lansată de 
Lancia contra lui Eeică, la 12 De
cembrie.

Dacă matcbul nu se tranșează 
în termen, titlu la categoria se
migrea devine vacant.

REUNIUNEA AMATOARE
A CLUBULUI «VICTORIA»
Astăzi la ora 5 după amiază, 

Clubul amator «Victoria», va fa-

a-re‘
P!e»

«
angajați ’n această 

vor sori, vom vedea 
courts-ourile „Tenii :

Dacă cehii 
pnmpetitiune 
evoluând pe 
țului’’, rachetele din tara lui Aia. 
sarik-

Magazin străin...
Întâlnirea de Marți seara dintre 

David și Geo Brisset, ambii cu- 
noscuți publicului bucureștean 
din matchurile susținu?' în țară, 
a revenit la puncte lui D rid.

Lupta dela «Central Sjorting 
Club» a fost magnifică.

In aceeaș reuniune, cunoscuta 
victimă a lui Marin Alexandre»- ; 
cu, Maurice Philippe, a dispus 
confortabil la puncte de corning« 
manue, Kunter junior.

---------- ------------XOX----------------------*

Sos rea avionului 
„St. Matia”

Azi la ora 1 la. m. sosește pe 
aerodromul Băneasa, aeroplanul; 
«România, Sfânta-Maria» venind 
dinspre Atena.

Se știe că acest aeroplan româ- 
nesc a făcut raidul tuturor Capi
talelor europene și acum se în
toarce biruitor în patrie după ub , 
fima lui etapă. , ț*

Succesul acestui raid e încă un ' 
prilej de sărbătoare pentru avia- ■ 
tia noastră.
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Curentul” Ardealului Programul deschiderii sesiunii 
ordinare a Corpurilor Legiuitoare

!

POATE SA ȘI CUMPERE 
un român din America avere imob lă 

în România?

Iredentism cu concursă' 
armatei Scandalulcuasiguràrilereciproce

0 plângere toarte serioasă pe care rebue s’o 
satiS acă a. C. Argetoianu

Ziarul «America», organul ro- 
tți&nilor din Statele Unite, consa
cră în ultima vreme o serie de ar
ticole privitoare la situația specia. 
U pe care o au romanii stabiliți în 
jMrea republică transoceanică,

articole, ridică și o chestiune de o 
extremă importanță și anume: am 
ce se fac românilor deveniți cetă
țeni ^americani, greutăți ca sa-și 
cumpere avere imobilă în Româ- 
n>a? E o problemă puțin cunoscută 
tn țară, însă care pare să prezinm 
o preocupare specială a românilor 
din America,

Deaceea, socotim util să re. 
producem în întregime articolul 
d-lui Goțoiu și ne alăturăm cererei 
d-sale ca autoritățile din țară să 
rezolpe chestiunea cât mai echita. 
W. In deosebi atragem asupra a- 
vestei probleme atențiunea d-lui 
Argetoianu, care ftind ministrul 
domeniilor și în acelaș timp ad- 
interifti la externe, are, în această 
dublă calitate, posibilitatea s’o re. 
tolve. Credem că ar fi chiar locul 
fo facă pe cale specială.

> Iată articolul din «America» al 
d-lui Goțoiu i

După chestiunea moștenirilor 
lată cea mai importantă chestiune 
ce reclamă cea mai serioasă consi
derație din partea Legației române 
fi a consulatelor ei.

Câie neajunsuri, câte dificultăți 
fcproape invincibile nu întâmpină 
bietul român imigrat în Statele U- 
nite pe urma neorientării asupra 
nouilor legi administrative, în sen
sul dispozițiilor cărora numai un 
cetățean român înregistrat după 
toată forma poate să devină pro
prietar de imobile și înregistrat ea 
atare în Cartea funduară, și în re. 
gistrele de cetățenire.

Legislația română desigur, a avut 
motivele sale bine determinate p«w 
tru a face îngrădirile cuvenite șî 
trebuincioase între împrejurările 
actuale. Măsurile prin cari se ye- 
ghează introducerea străinilor în 
Cartea funduară, după cât vedem 
noi, sunt dictate de instinctul națv 
onal și nu avem intențîunea de a le 
critica sau a Ie contesta îndreptă. 
Irea. Dar știind legislatorii că în

Statele Unite sunt cel puțin două 
sute de mii de români, cari câștigă 
dolari și visează în lungile ceasuri 
de zoală și de muncă istovitoare prin 
fabrici, bătrânețe ticnite în satele 
lor de naștere, trebuiau să ae gân-tTGo repuDUCâ TyaTUSOC^omca9 «xor qü udțicTv^ ltcduiclu. sei csc gem« 

D.l C. Goțoiu, autorul acestorIdească la dispoziții speciale privi-
tor la noi, cei de aci. Pentru că nu 
e tot una pentru Țara Românească 
dacă Goldstein Sami, milionarul de 
după războiu din Budapesta sau 
din Viena, se împroprietărește în 
România, ori că Stan Bolovan își 
investează în pământul părinților 
săi oele câteva miișoare ori chiar 
numai sutișoare de dolari ameri
cani, cruțați cu multă abnegație, 
din munca grea de fabrică, în curs 
de 20 de ani de pribegie amara.

Lacuna aceasta mare din noile 
legi românești a cauzat și până 
acuma și va cauza și de-acum îna
inte multă încurcătură, multă pier
dere de vreme și mulfi bani risipiți 
în zadar, unor creștini cari nu au 
altă vină decât că sunt de înainte 
de războiu pe aceste meleaguri. Și 
au necaz cu cumpărarea de averi 
numai aceia cari au optat, din o- 
portunitate la cetățenia americană 
și astfel sunt considerați ca străini, 
ci aceleași dificultăți le întâmpină 
și cei cari, în sensul legilor de 
acasă, neoptând pentru altă cetă
țenie, ca Români născuți pe pă 
mântui alipit României de eri, sunt 
cetățeni în baza nașterii, în toată 
puterea cuvântului.

Desigur, situația acestora se poa
te limpezi cu anumite formalități 
și declarații, dacă cei interesați nu 
se scârbesc de atâta alergătură și 
destule cheltueli, înainte de a că
păta recunoașterea cetățeniei de 
acasă.

Știind ?i Legația dela Washing
ton că majoritatea Românilor de 
aci sunt veșnic cu un ochiu spre 
Țară și râvna lor cea mai fierbinte 
este de a-și investa economiile de 
ani și ani în proprietăți de acasa^ 
pentru a avea unde se retrage când 
au scăpat lopata din mâna tremu
rătoare și stoarsă de vlagă, ar tre
bui să se gândească la o soluție a 
acestei chestiuni care prin natura 
sa a făcut și va face încă mult sân
ge rău, dacă nu se va remedia.

Baia-Mare. __De câteva zile a
poposit în localitate o așa zisă tru
pă teatrala, Ferenczi pentru a re
prezenta mai multe operete. Afară 
de faptul că vitrinele prăvăliilor 
sunt pline de mutrele artiștilor, 
dar în lipsă de talent au înțeles să 
îmbrace costume de husari ma
ghiari, pentru a atrage un public, 
care vine la teatrul maghiar numai 
pentru a primi o doză de ireden
tism de peste Tisa.

Mai mult, la reprezentația ope
retei «Când vioara amuțește*,  ma
ghiarii au rămas extaziați de fap
tul ca pe scenă erau atârnate mai 
multe lampioane cari din «întâm
plare» purtau culorile Ungariei.

Nu știm d f i Poliția și Siguran
ța locală s’au sezisat de acest fapt, 
dar ceeace vrem să remarcăm este 
faptul că la această trupă de ope
retă orchestra care cânta era mili
tară : acea a regimentului 87 inf. 
din Satu-Mareu

f—'XOX .....

CANDIDATELE
Liceului de fete „Elena Gîba 

Birta” din Arad la Bacalaureat
»

de Criș. — Din 20 can- 
dui.’rie la examî-iul «le baca
laureat la Timișoara au trecut 
următoarele șapte: Sirono Dra
go?, Rozadia Caciunca, Elena 
Curțut, Lucia Dregoș, Pop Fe- 
licia, Elisabeta Juhasr și Magda 
Winkelmaver.

Un procent destul de mic a- 
vând în vedere ca acest liceu 
trece drept unul dintre cele 
mai bune licee din Ardeal.

——— 1UX-----------

Forturile se tin lant fa A;ud

pe Valea Jiului

Coîsircsu! hotelierilor
$î restauratorilor din tară la Oradea

Legea licențelor și a cărciamăritalui
Ședin'a de dusă amiază

Aiud. — Șeful de post Toma 
Alex. dela postul Gârbova, Ju
dețul Alba de Jos in baza unei 
telegrame a siguranței Con 
stanța, a arestat pe individul 
Popa Ironim fost în serviciul 
societafei maritime „Vapoarele 
Române” de unde prin acte fal- 
se a sustras suma de peste 200 
mii lei. Conform telegramei, in
dividul s’a înaintat siguranței 
Constanța.

Acum câteva zile tot în sus 
numita comună s’a spart și je
fuit prăvălia și cârciuma co
merciantului Coman Aurel, fu- 
râdu—ise marfă și alte obiecte 
în valoare de 250.000 lei. In 
urma cercetărilor șefului de 
post Toma Alexandru s’a des
coperit și prins jefuitorii, care 
cu acte dresate s’a înaintat par
chetului Alba.

«——-----xox—

PETROȘANI.—în Valea Jiului 
societățile de asigurări așa zise re
ciproce și a căror ființa era de data 
recentă, s’au înmulțit ca și ciuper
cile în urma ploilor. Toate societă
țile de soiul acesta și-au avut re. 
prezentanți excroci pe această 
vale.

«Concordia» care a recrutat des
tule victime a avut ca reprezentant 
pe comerciantul G. Mureșan din 
Vulcan, care a declarat că nu știa 
de seriozitatea societății, căci alt
cum nu intra în serviciul ei, și că 
el însuși a fost înșelat cu o mare 
sumă de bani.

De un timp încoace s’au ivit încă 
două tipuri, cari după trăsăturile 
feței puteau fi recunoscuți ca niște 
veritabili excroci. Ei se numesc 
Zendea și Călinescu, cari — mai 
ales cel din urmă — au un trecut 
nu prea omenos. Acesta a recrutat 
în Dumele societății «Viața» din 
Craiova, din rândurile muncitori
lor — naivi — o mulțime de victi
me, cari și-au aruncat banii în 
vânt A lucrat și în numele socie. 
tății «Fericirea» și în ultimul timp, 
împreună cu Zendea, au deschis o 
agenție a societății alias bandei 
Unirea. In urma campaniei dusă 
de ziarul local «Avântul», și-au dat 
frumușel firma jos și dânșii au 
plecat la plimbare și cu stomacul 
gol.

Se mai instalase și o agenție a 
altei bande Danubia din Timișoa. 
ra, care își avea ca reprezentant pe 
un alt excroc Földes. Acesta semna 
«a dr. Nesztor sogorja» (cumnatul 
lui dr. Nestor) fost pe vremuri me
dic la spitalul societății Petroșani. 
Astfel a putut escroca mai multe 
persoane care se încredeau în spu
sele celui ce voia să-i nefericească.

In zilele din urmă sosind vestea 
că Danubia a dat faliment, simpa- 
ticul Földes și-a făcut bagajul (de 
va fi avut ce face) și în timpul 
nopții și-a luat tălpășița, c’apoi în 
altă parte să comită alte excroche. 
rii în numele vreunei alte bande, 
sau poate va fi luat drumul Buda, 
pestei (locul de refugiu al tuturor 
excrocilor). Asigurații-victime, au
zind’ cele petrecute au năvălit la 
sediul .agenției, dar de acum nu li 
s’au mai deschis larg ușile sprefe-

ricire, dodmul fiind plecat. Un a- 
sigurat întâlnind pe stradă , pe 
«subalternul» Iui Földes i-fc aplicat 
câteva perechi de palme.

Dar mai este unul, care-i întrece 
pe toți. E un fost măcelar. II chia- 
mă Junger (tot român și acesta). 
Vom reda ceva din viața sa.

Văzând că liceul nu prea'merge 
a intrat în măcelăria lui tatăl.său 
(și acesta tot excroc). par într’o zi 
Îi se închise măcelăria. Cum sa 
mai înșele? S’a gândit, s’a răsgân- 
dit și' într’o dimineață se scoală o- 
mul nostru agent de asigurări 1 
Dar era buba la mijloc. Nu em re
prezentantul autorizat al vreunei 
societăți. S’a dat drept reprezen
tant al societății «Europa» și în
casările le făcea contra chitanțe e- 
liberate de el, cele tipărite «încă 
n’au sosit dela centrală». Cei asigu
rați văzând că nu le mai sosesc po
lițele, l-au reclamat la poliție. In 
urma cercetărilor s’a constatat că 
tânărul excroc nu era reprezentan
tul «Europei», ci numai visase la 
aceasta. 1

A trecut apoi la « Dacia Roma
nă». Nemergându-i nici aci «gheșef. 
tul» duțSă ce a încasat câteva zeci 
de mii, a trecut la «Generala» unde 
lucra împreuna cu un alt român, 
Stemberg. Dar neplăcându-î ca cel 
din urmă să fie «șeful» s’a supărat 
omul nostru și astăzi operează în 
numele «României».

După ce ziarul «Avântul» l-a de. 
mascat pe tânărul excroc, și-a mu
tat câmpul de activitate dela Pe
troșani la Petrila, Lonca, Vulcan 
și Lupeni, unde nu mai sunt cei 
dela «Avântul» să-1 urmărească.

In zilele din urmă asigurații că
rora Ie promisese că le va plăti un 
aconto din suma asigurată, au ve
nit la Petroșani căutând pe Junger. 
N’au găsit nici biroul societății 
(care nici n’a existat la Petroșani) 
dar nici pe Junger, care e plecat 
după bani. Vorbă să fie. Un asigu
rat, excrocat de acesta cu o consi
derabilă sumă de bani, ne-a spus 
că la prima întâlnire îl va împuș
ca.

E timpul ca autoritățile în drept 
să cerceteze cazurile jar excrocii 
» intre la răcoare.

Petroșani, 11 Oct. 1928.
JIANU

Preșidenția Consiliului de miniș
tri a fixat următorul program pen 
tru deschiderea Corpurilor Legiui
toare, la 15 Oct. 1928:

La ora 11 se va celebra un Te. 
Deum la Patriarhie în prezenta: 
D-lor Miniștri ; Domnilor Senatori 
și Deputați; înaltei Curți de Ca- 
«ațiune ; Consiliul Legislativ; InaL 
tei Curți de Conturi ; Academiei 
Române; Consiliului Superior Ad
ministrativ ; Corpului Profesoral 
Universitar j »Academiei de înalte 
Studii Comerciale și Industriale ; 
Comitetului Ateneului Român ; Ba 
toului Advocaților; Consiliul Su
perior Tehnic ; Consiliul Superior 
al Apelor; Curților, Tribunalelor, 
Primarului Municipiului, Primari
lor de Sectoare și Consiliului Ge
neral al Municipiului, Camerei de 
(Comerț, Autorităților militare și 
fnalților ^funcționari ai Statului.

La ora 11 jum. înaltele .Corpuri 
?i Autorități se vor întruni în sala 
ședințelor Adunării și vor ocupa :

Corpul Diplomatic (tribua lit. 
F).

înalta Curte de Casafiune, Con
siliul Legislativ și înalta Curte de 
Conturi (tribuna lit. H).

Academia Română, Consiliul Su. 
oerior Administrativ, Corpul Pro
fesoral Universitar, Academia de 
Înalte Studii Comerciale și Indu-

q triale, Comitetul Ateneului Ro» 
mân, Baroul Advocaților, Consiliul 
Superior Tehnic, Consiliul Supe, 
rior al Apelor, Curțile, Tribunalele*  
precum și celelalte autorități s 
Tribunele Oficiale

Si

D-nii Senatori și Deputați vor ou 
cupa băncile din fața Tronului. 1

•
Pornirea cortegiului Regal 

Palat cu Inalții Regepți se va 
ța prin 101 tunuri.

La ora 12 Inalții Regenți 
în sala ședințelor Adunării, 
cedați de Casa Regală și înconjur' 
rați de Miniștri.

In numele înalte Regențe, A. S. 
R.. Principele Regent da cetire Ma 
shjuîui Regal de deschiderea se» 
aiunii ordinare a Corpurilor L© 
giuitoare.

; n
După plecarea Inalților Regenți^ 

Corpurile Legiuitoare preced la lv 
crările lor.

<
Biletele pentru tribuna Diplo

matică se vor da de către Ministe. 
rul Afacerilor Străine. 1

Biletele pentru celelalte tribune 
se vor da de către Preșidinția Cort, 
siliului de Miniștri.

de1< 
anus

întră 
pre-

Gazul unei profesoare din Focșani
ntre prostituție și morală

t

Procesul Molilor
Ce cere Tischler

Congresul își începe lucrările la 
Orele 6 sub preșidenția d-lui L. M. 
leautey președintele Uniunii pa
tronale a industriei alimentare din 
România.

Din cauză că raportul <Chestiu- 
nii afluenței străinilor*  lipsește, se 
întervertește ordinea de zi și ae ia 
în discuție «legea licențelor și a 
cârciumăritului».

Se dă cuvântul d-lui Carol Szir- 
mai raportor la această chestiune, 
care citește raportul. In acest ra- 
port-memoriu se află propunerile 
pentru modifearea dispozițiilor din 
proectul de lege al licențelor, care, 
tfupă spusa cârciumarilor, le ating 
în mod grav interesele.

Se propune ca congresul să vo. 
teze o moțiune care să fie înaintată 
guvernului. Această moțiune cu
prinde: 1) Retragerea proectului 
depus în parlament și pregătirea 
iltuia la care să participe specia
liști în materie din Transilvania și 
Bănat; 2) dispoziția expresă că 
<drepturile câștigate să fie rea- 
pectate

In acest sens se propune ea «fîe. 
aare posesor de licență, conștient 
și purtător de grije pentru soarta 
lui, să-și ridice glasul acționând 
prin forța colectivității organizate» 
face un apel la solidaritatea pro
fesională fără de care nu se va 
putea opri votarea proectului de 
lege.

In această chestiune a mai vor. 
bit d. Becski din Timiș» »ara care 
ilustrează șicanele ce se fac bres- 
lașilor de către organele de stat. 
Citează calu unui cârciumar că
ruia i sa retras brevetul pe moți, 
vul că & vândut băutură înainte de 
ora permisă. I-au trebuit sforțări 
mari și cheltueli enorme ca să se 
revie.
. Ședința se suspendă Ia orele 7 
jum. iar ordonanța trece în saloa
nele Halei de Comerț unde se inau
gurează o foarte interesantă expo
ziție de produse alimentare.

La orele 9 jum. se servește un co. 
pios banchet

M. San-Marino

Procesul comunist
*i .Pledoriile apărării 

ț «MMMM
/ ClXrj. In cursul zilei 3e Teri 

i’i desfășurat pledoaria avocatului 
fc. Pătrășcanm D-sa face istoricul 
hptelor între capithl și muncito
rime. Arată că viața comercială în 
Bomânia, deși n’are decât un tre- 
Bttt de-o jumătate de secol, a săpat 
totuș o prăpastie adâncă între cele 
Bonă clase acumulând aipitaluri 

> enorme într’o parte și oreind o 
reamă de brațe lipsite, pe de altă

1 Citează apoi date statistice cu 
ajutorul cărora vrea să dovednască, 
tă întreprinderile capitaliste în- 
casează până la 50^1 venit, sus- 
țrăgând muncitorilor aproape în
treg beneficiul cuvenit pe bună 
dreptate lor.

In urma scumpirei, care într’o 
țară bogată ca România e nenatu
rală, muncitorii nu-și câștigă nici 
minimul de existentă astfel că nu 
e ’de mirare dacă se văd siliți să 
reorganizeze în sindicate, cari nu
mai împotriva exidentei statului 
nu pot fi, întrucât nu întrunesc 
nici un element de anarhic, ci de 
disciplină de. clasă.
- In conținuhre analizează ideo

logia comunistă- constatând că 
f fiind vorba de dnmenîul ideilor, 

jbMlria am < chemată să iudece

daci ideile acestea întrunesc sau 
nu votul majorității.

Din nenorocire în România cla
sa stăpânitoare se dedă 11 fapte 
ilegale asuprind clasa Se jos și 
astfel sădind printre ei anarhia.

In ceeace privește acuza care i 
se liduce blocului muncitoresc ar 
vrea dezarmarea prin închiderea 
fabricilor de muniții, vina se 
transformă în glorie, căci tendin
ța tuturor statelor realizată prin 
pactul K el log e tocmai dezarma
rea și pacea între țări și între cla
se sociale.

Desbatenile continui.
-------- —xox—------- -—

0 nouă epidemie la Cloj
CLUJ. — Gripa spaniolă, odată 

cu venirea toamnei, a început 
să-și secere victimile. Atât în 
Cluj cât și în împrejurime s’au 
anunțat numeroase cazuri de boa
la, dintre cari vreo 12 moptale.

Autoritățile sanitar© pentru a 
împiedica epidemia au luat largi 
măsuri pentru izolarea bolnavi
lor.

In cecacc privește orașul nos
tru. după declarațiile medicilor, 
sunt aproximativ 6-7000 de bol
navi.

Din fericire cazuri mortale nu 
s’au declarat încă.

Perceptor arest at!
BAIA DE CRIȘ. — Marți 2 

Oct. a fost ridicat și înaintat 
parchetului Trif Popoviciu per
ceptorul circ. 7 Baia de Criș, pen- 
trucă în mod ilegal a încasat pen 
tru sine, dela contribuabili, sume 
de bani, emițându-le permise de 
făcut rachiu și permise pentru 
cazane noi de rachiu.

Peste două zile parchetul l’a e- 
liberat pentru a fi descărcat. Re
întors la percepție și cheile cassei 
fiind Ia el urma să predea ges
tiunea.

La sosirea controlorului fiscal 
N. Russu, perceptorul lipsea din 
localitate.

Controlorul fiscal împreună cu 
primarul și un consilier comunal 
au sigilat cas®a. O telegramă de 
urmărire l’a ajuns în Arad și po
liția de acolo l’a escortat la Brad.

La 8 Oct. d. șef controlor C. 
Fărcășanu împreună cu contro
lorul N. Russu și primarul, au ve
rificat cassa, aflând o lipsă de nu
mai 6.729 lei. Se crede că această 
sumă și-a însușit-o perceptorul 
după ce a fost eliberat dela par
chet pentru a putea călători.

CLUJ. - Ieri s’a desbă- 
tuf la curtea de anei din 
Cluj, procesul Moților de 
la Răchitele $i jur. Imn*  
triva contelui Gher^he 
Banfy și a lui Tischler 
Mrr,

Tischler și Banfy au 
fost a narați de către avo- 
rafii luliu Coroianu și Ba» 
lazs.

Amândoi au cerut ni^te 
nrefuri fantastice pentru 
domeniile cari s’au ex**ro  
priat în fan-r’-l a zece co» 
nume de Moti>

Nctăm că din aceste do
menii nădurîle seculare 
au fost scutite de sub ex- 
nro^riere, pentru care 
motiv d. Ataos Frâncu îm
preună cu o numeroasă 
delenafie de Mofi sau 
nlâns d-lui Brătianu, la 
timpul «ău, care le-a nro- 
nris că li se va face drep
tate. ‘ j

Astăzi însă avocat!i «ar- ■ 
fii contrare cer prefnri 
fantastice pentru stâncile 
steme exnroniate în fa
vorul Moților, ne cari nu 
le vor putea plăti nicio
dată.

Procesul s’a amânat pen

și contele Bânffy 
tru o dată care se va fixa 
ulterior.

Anărător al Moților a 
fost d. dr. Amos Frâncu.

... ......... XOX—<

PanTo donă palme d"d 
comisar de poliție

CLUJ. — Consiliul de răsboiu 
al Corpului VI armată a judecai 
eri cazul iuncționarului Gustav 
Frnhlich, acuzat de ultraj.'

Numitul în anul trecut chemat 
la poliție pentru a fi interogat în
tr’o cauza, răspunzând obraznic 
comisarului Dencu din Oradea, 
care îl interogș, acestai -a aplicat 
o palmă.

Acuzatul a reacționat îndoit 
dânu-i ouă palme comisarului.

Pentru acest fapt a fost dat în 
judecata consiliul de râsboîu și 
conamnat Ia' 10 zile închisoare.

FOCȘANI, 11. — In statele de 
salar ale școalei profesionale de 
fete gr. I din orașul nostru, figu
rează ca profesoară o d-nă Jenny 
Capatos actualmente anchetată de 
ministerul Instrucțiunii pentru 
lucruri cari au darul să știrbeas
că moralul unei școale și să ter
felească cinsțea unui corp didac
tic energic și sârguitor.

Dar să vorbim mai puțin și să 
ascultăm faptele : La începutul 
Innei Noembrie din toamna anu
lui 1927, cu prilejul unor razii 
polițienești d-na Jenny Capatos 
— căsătorită și civil și religios — 
este surprinsă practicând ceea ce 
se cheamă prostituție clandestină. 
Nu’ despre acest amănunt cău
tăm să ne legăm aici. Căci în 
definitiv liber este oricare să facă 
tot ce-i poftește inima. Ni s’a pă
rut cu totul ciudat cum o aseme
nea femeie poate fi tolerată în 
învățământ, când știut este de 
toată lumea, că între budoar și 
scoală exista o permanentă luptă 
si-un flagrant contrast. Cu ce au
toritate morala se mai noate pre
zenta o profesoară în fața eleve
lor, când acestea o întâlnesc în 
fiecare stradelă întunecoasă și îd 
fiece colț obscur, însoțita de-un 
tip ?

Cum poate vorbi dânsa de mo
ralitate sexului gingaș pe care-1 
pregătește, atâta timp cât noțiu
nea acestui cuvânt este socotită 
drept o vagă parodie? Întrebări 
legitime la care nu găsim un răs
puns cert, lămuritor «i ho+ărît.

Nu-i toai puțin adevărat însă 
ră acest mz*  a fost anchetat în di
ferite rânduri, s’a convocat la mi
nister o comisiune de disriolină 
rare să-1 judece, ba mai acum 
câteva izilo chiar, a sosit în loca
litate d*  Insnertor general Fna- 
che Tonescu care a plecat dună 
două zile de cercetări cu o ser
vietă întreabă de redamațiuni și 
material . documentar”.

Tărăgăneli nrdârrite. c^rcetăr- 
si sunra-cercefări. anchete si pa- 
ra-anchete ci to^te deocamdată i- 
nu+.ile și nefrrrtnoase. Ceva mai 
mult, Trai «cand-dos și mai revol-

tător încă, am reușit să aflăm 1 
de-atunci și până astăzi d-na Ca*  
patoseste ținută în concediu pen*  
truca să poată primi salariul. 
Faptul acesta ne face să credem 
că „profesoara” își are cuiul el 
Ia minister și tot-odată am desle*  
gat enigma anchetei așa de mult 
temporizată și .amânată ad-calen- 
das. ț

Așa cum am arătat că stă afa
cerea, fără discuție nu s’ar mai 
soluționa vreodată dacă nu se va 
proceda radical, metodic, sănă- 
tos, și cel indicat să facă o aseme
nea operație nu este decât d-nuî 
secretar general C. Kirit?«cu.

E. WLADIMIR
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In jurul fraudelor t 
delà fabrica„Gloria‘'' 

din Bacău

la fa*

fiscul 
facfu

Iași, 12. — Am relatat la timp 
fraudele comise la Bacău, 
brica «Gloria».

Numita fabrică frustează 
Ie ani de zile, falsificând
rile stofelor esife din depozit.

Autorități!? financiare din Ba 
<*Mu  deși au fost sesizate în dife
rite rânduri n’au procedat la nici 
o anchetă.

Denunțătorii au intervenit la 
parchetul treneral de lași cere * 
sesizat parchetul de Buzău.

Urmează a se face cercetări.
Dcnu^^forii arată ca sunt nuri 

în curent cu o vastă tentativă de 
mp’amnl’vire.

Parchetul de Bacău a cerut mi
nisterului de finanțe un expert 
lin minister.

Până în prezent ministerul n’a 
răspuns.

E cineva Ia minister care fine 
§ă ascundă fraudele dela fabrica 
:< Gloria»?

a ■ l la 1 ■
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Tranzacția dintre Soc. „Caroatină” și moșnenii d<n Voineass-Vâtce2 
Nu țâră știrea „rasci Pădurilor"

Consiliul orașului C u| 
dat judecății pentru un accident de autobus

CLUJ.__ In urma accidentului
de autobuz întâmplat în cursul zi
lei de ieri, dpă cum am relatat în 
zianil nostru, victimele se vor adre 
sa pentru despăgubiri justiției.

In urma faptului că accidentul 
s’a produs din cauza movilei do 
pământ din mijlocul străzii Regele 
Ferdinaifd și că primăria orașului 

te vinovată, pentrucă n’a înlăturat 
acest obstacol, victimele vor împro- 
cesua cerând despăgubiri în mod 
solidar și primăriei,

Neglijența primăriei e de alt
cum evidentă. Nu e unicul caz de 
accident pe calea Regele Ferdi- 
nand.

Movila așezată dealungul străzii, 
care e una din cele mai circulate, 
e un veșnic pericol. Și cu toate că 
se atrăsese consilierilor atenția a- 
supra acestui pericol, care e în da
toria primăriei să-1 înlăture, până 
azi nu s’a făcut nimic.

Condamnarea unui spion
CLUJ, Ieri s’a pronunțat sen

tința în procesul spionului Oddn 
Keisler. In cursul desbaterii acu
zatul a scos din cauză pe membrii 
partidului maghiar, cari l-ar fi a. 
jutat cu bani pentru ca șa-și poată 
continua însărcinarea de a spiona 
în favorul Ungariei, declarând că 
i-a amestecat în cauză numai din 
răzbunare.

In urma ascultării martorilor, d. 
comisar regal h'icclau i-a scos din

cauză pe toți acuzații, în afară de 
Bela Kun, Irina Kacsa și Eugen 
Osvath, cu privire la cari s’a des
coperit deplin spionajul.

Consiliul de război, după o scur. 
tă deliberare a pronunțat sentința 
de condamnare găsindu-l vinovat 
pe Oddn Keisler de spionaj și pe. 
depsindu-l la un an închisoare, 
iar pe Bela Kun, Kacsa și Osvalth, 
in lipsă la S. ani închisoare»

Am afirmat că sistemul ce se 
perpetuiază de a eludp legea și im. 
plicit de a deposeda pe moșnenii 
lipsiți de asistență culminează în 
faimoasa tranzacție dintre <.Car- 
patina*  și moșnenii din Voineasa. 
Vâlcea,

Trecem deci la examinarea aces 
tei dificile chestiuni forestiere prin 
destinație, chestiune de drept prin 
elementele esențiale ce rezidă la 
baza ei.

Această tranzacție oneroasă pri~ 
pantă de drepturi față de Voine. 
șari, nu este decât rezultanta for. 
țață, nu atât prin concurs de îm
prejurări, cât prin presiuni directe 
și repetate asupra moșnenilor Voi. 
neșari.

Că această tranzacție cfc carac
ter pronunțat de vânzare deghi. 
zată e anvlabilă prin participarea 
elementului dolului și al eroarei, 
rămâne să fie stabilit în fața in
stanțelor judecătorești. i

Dar că această tranzacție e lo. 
vilă de nulitate chiar din momen. 
tul încheierii ei, o vom demonstra 
în cuprinsul reportagiilor noastre.

UN SCURT ISTORIC 
AL OBȘTEI VO1NEȘARE

Prin anii 1912—1914, un grup 
de moșneni din Voineasa-vâlcea 
în frOnte cu inimoșii săteni Theo
dor Gibescu și N. Popescu, ambii 
cunoscători ai chestiunei proprie
tăților indivize (condominium), 
convinși că numai prin înfiin
țarea unei obștii pot opune un 
obstacol serios tendințelor acapa
ratoare a societăților de exploa
tare forestieră, au pus bazele «Ob- 
ștei mari a moșnenilor VoÎDe- 
șari”.

LEGEA ERA DE PARTEA 
OBȘTEI

mai erau îndrituite din momentii^ 
înființării obștei, a stăpâni aceșq 
munți, lipsite fiind chiar și de tit, 
lurile posesorii. i

Prin înființarea obștei, prin gru. 
parea bunurilor moștenești, socie. 
tatea tLotru*  azi (Carpatina*  
Iprin eludarea stipulațiilor Trata, 
totului de pace dela Trianon), își 
vedea primejduite interesele și din 
acest ultim motiv a și contestat 
dintru început înființarea șititlu» 
rile‘de proprietate ale obștei moș, 
ionilor Voineșari.

UN PRIM PROCES

E necesar socotim, de a faoe 
scurtă narare a împrejurărilor

Exista sîn momentul înființărei H 
obștei și legea specială din 1912 
lege ce consfințește prin recu
noașterea acestui sistem de gru
pare al proprietăților indivize și 
dreptul de a se manifesta ca en
titate juridică al obștei din Voi- 

$heasa- Vâlcea.
Cum locuitorii acestei comune 

erau herezii prin descendență ai 
vechilor proprietari lofreni, im
plicit erau acei ciare aveau astăzi 
respectivele ote în tabelele de 
repartiție alep unctelor obștei.

ÎNCEP CONFLICTELE 
DE PROPRIETATE

Conflictele de proprietate încep 
simultan cu recunoașterea de drept 
a obștei moșnenilor Voineșari.

Isvorau ca și astăzi, din cauza

de

o _ . . _
îd care a luat naștere obștea moș
nenilor Voineșari, cum a luptat a- 
ceasiă obște pentru revendicarea 
și păstrarea drepturilor moșneni
lor și in fine cum s’a căzut de a- 
cord cu „Carpatina” asupra sein-1 tendinței societăților forestiere de 
nării actului de tranzacție,, la le acapara munții» deși ele nua le acapara munții» deși ele nu

începutul seriei interminabile 
de procese de revendicare îl face 
soc. „Lotru”.

Lungul proces desbătut în ju
rul obiectului ce am arătat, se 
sfârșește cu biruința moșnenilor 
cari în Casație își recâștigă drep
turile asupra munților furați.

Pătrunzând în miezul conflic
tului de proprietate, analizând fie 
care pagină din voluminosul do
sar 1085/910, am ajuns la for
marea convingerii inestricabile că 
numai datorită sfoi'țărilor enorme 
depuse de către moșneni, ei n’au 
fost deposedați încă din 1914 de a. 
vutul lor, fapt ce s’a petrecut du
pă 1922, an trist pentru moșnenii 
Voineșari, fiindcă atunci se încheia 
faimoasa tranzacție, de care ud 
vom ocupa.

I .VO1NEȘAK

{

i
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CINEMA

ELITE FUGÂSA Nebunia taxelor universitare

fots FRASCATI 33, Calea Victoriei 
Direcțiunea Gavrilovid-MIadenovici

La Jeunne Fugitive
dupä piesa Iui Ludwig Fulda

„n e nurchgaengerm“ Käthe de Nagy, Jean
Orcheslr&Dax, Vivian Gibson

monopol Ricoli-film
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12.000 lei taxele la facultatea de medicină. Profesoratul mijloc 
de îmbogățire. Să înceteze sistemul!

senzația parisului I 
BĂRBAȚI, LA ORICE VÂRSTĂ I 
SUNT TOTDEAUNA ACTIVI I 

„AMOR-STAR“ | 
Aparat patent, strein, și higienic ■ 

COdTHlBUiE LA ARMONIA DINThE SEXâ | 
Prospecte detailate la cerere fl 

contra lei 20,__Fco. și discret g
Adresați : Reprezentanța G-rală m 

<AMOR STAR» I
căsuța poștală No, 47, București ■

esste noul

Eegele Etaliei
I Legiunea românilor din Italia

D. profesor Simion Mândrescu a 
primit următoarele două ielegra. 
ne;

«Foștii ostași ai legiunii româ
nești, întruniți la congres, la Cluj, 
iu trimis o inimoasă telegramă M. 
S. Regelui Italiei, pentru care am 
avut onorifica însărcinare să co
munice E. V. mulțumirile din par. 
tea Augustului meu Suveran, ru- 
gându-vă să binevoiți a le face cu
noscute tuturor congresiștilor din 
Legiunea frumoasă, care și-a avut 
ființa în Italia.

Cu această ocazie rog pe E. V. să 
binevoiască a primi cele mai res- 
pectoase omagii».

Atașatul militar și aeronautic al 
Italiei

Colonel L. MERCALLI

«Ministerul Afacerilor străine 
din Italia a primit telegrama tri
misă la timp de foștii ostași din

Legiunea. Română, întruniți la 
Cluj, și mi-a încredințat însărci
narea să tru.nsm.it viile sale mulțu
miri legionarilor congresiști pen
tru amabila atențiune și pentru 
demna și neștearsa amintire ce o 
pășirea^, a zilelor petrecute în 
Italia. în ultimul an al marelui răz
boi.

Prin urmare mă adresez E. V. ca 
primul întemeetor al Legiunii ro
mânești din Italia și acum făurite- 
ral congresului din zilele trecute, 
cu rugămintea de a fi interpretul 
guvernului italian, către foștii le
gionari, pe care dv., îi conduceți și 
astăzi sufletește cu atât de înaltă 
osuflețire. 1

Cu ocazia aceasta, vă rog Ex
celență, să binevoiți a primi oma
giile mele cele mai respectuoase.

Atașatul militar și aeronautic al 
Italiei

(ss) Colonel L. MERCALLI

Cronica lofiiciarâ

Sunt deabia 2 săptămâni, decând 
ronsiliul facultății da drept, a ho
tărât pentru anul universitar 1928- 
29 fantasticele taxe de intrare, ci
frate la 3 și 4000 lei, când o nouă 
surpriză: consifiul profesoral al 
facultății de medicină, a hotărât_
contaminat, dacă nu altfel — taxa 
de intrare pe anul In curs : 7000 
lei, dela 4000, cât exista anul tre
cut.

Nu mai e nici o discuție, că mi
nisterul instrucției sar putea împo. 
trivi. Când s’a opus vreodată ace- 
da, la hotărârile vre.unui consiliu 
profesoral?

Așa dar în afară de orice lege și 
regulament, consiliul facultății de 
medicina, înlăturând orice rațio
nament, a ridicat intr’un singur 
sn taxa de înscriere, cu 3000 lei.

Și dacă lucrurile s’ar fi oprit aci!
BIR PENTRU CONSTRUCȚII 

IMAGINARE
’Actualul local al facultății de 

medicina — destul de încăpător 
ji satisfăcător oricărui număr de 
itudenți — a devenit tot în acea
stă toamnă, insuficient și neîn
destulător în concepția consiliu
lui profesoral. In consecință con
siliul a opinat ca studenții să plă
tească o nouă gloabă: 1000 Iei 
pentru construcție, cu rezerva de 
înaltă umanitate pentru cei lip*  
si ti: angajamentul di o vor a- 
ehita în primii ani dela ețirea din 
facultate.

Credem necesar să rezumăm 
totalul taxelor, pe un an, impuse 
studentului în medicină:

7000 lei taxa de înscriere;

exa-

exa-

LEI;

1000 lei taxa de construcție; 
3500 lei taxa celor 6—7 

rnene anuale;
500 lei, cel puțin, taxa de 

men și bibliotecă.
UN TOTAL DE 12.000

sumă pe care studentul o va plăti 
intr’un an facultății, (mai bine zis 
profesorilor!)

Acesa-i ploconul oferit de pro
fesorii mediciniștî, viitorilor slu
jitorii lui Hypocrat.

FACULTATEA. 
ISVOR DE ÎMBOGĂȚIRE

Este știut că profesorii facultății 
de medicină, ca și ceilalți colegi ai 
lor, sunt retribuiți cu salarii cores
punzătoare gradului și calității: 
dela asistent până la profesor titu
lar.

Ce rost are atunci taxa de 1000 
lei pentru ^construcții imaginare, 
decât un nou și fecund isoor de 
zafaceri*?

Avem toată îndreptățirea să 
credem —gi nu este altă expli
cație — că mărirea taxelor de in
trare intră în aceiaș preocupare 
ăe isvoare bănești, sigure $i fără 
discuție.

Am cere onoratului consiliu să 
ne explice de unde au încasat a- 
nul trecut «auostoliî» medicinei. 
câte 120—150.000 lei, peste salarii, 
în cursul perioadei școlare?!

CONCLUZII 
CARE VOR ȘIFONA 

De câțiva ani, facultatea
medicină a restrâns numărul stu
denților. pentru primul an, la 100. 
S’a zis din motive de prevenire a 
unei invazii spre cariera medi-

de

cală. Se impune o legitimă între
bare: pentru ce se lovește cu o 
taxa de 7000 lei, intrarea în fa
cultate; când elementele sărace 
gi meritoase nu pot suporta acest 
jug ?

Ne reamintim că în 1921, agi
tația studențească avea la bază 
și această justă motivare: febra 
taxelor. Azi s’a uitat complect ur
mările regretabile ale unor mă
suri ațâțătoare.

Știm prea bine eâ, pro
fesorii facultății de me
dicină nu pot [justifica 
augmentarea taxelor șco 
lare, nici măcar cu O 
deosebită ardoare pro
fesională : care-s îmbună 
lățirile aduse cursurilor 
și laboratoriilor acestei 
facultăți, în decurs de S 
ani. Și pe deasupra, fap
tul în sine amoral .• secă
tuirea pungei studentu
lui, pentru prestarea ți
nui randement deosebit.

Urmăriți începerea cursurilor 
la facultatea de medicină și veți 
vedea că ele se deschid regulat 
în Februarie.

V
Aceasta-f situația școlară și în 

această lumină urcarea taxelor 
școlare, demască o tendință neno. 
rocită în învățământul superior. 

Dar despre comercializarea ștL 
inței medicale și rapacitatea pro 
fesorilor doctori, vom avea oca 
zia de a mai vorbi,

D .PETROVAN

OHjhUNEA$™H
MEDICALE

Renumitul Aparat de Masaj cu presiune de apăj 
U-WA-MASSA cu 6500 vibrațiuni pe minut, inven
ția celebrului Praf*  Dr. Dreuw, produsul unei 
munci de 15 ani.

Apa nu ai inge corpul

Evitai i diferitele pseudo-aparate

FRAITDET F CU 
TERENURILE PETROLIFERE

Camera de punere sub acuzare, 
în complectul d-lor: G. T. Ionescu, 
Radovici. Stănescu-Buzău și Do- 
brescu procuror general, au respins 
eri apelurile lui Al. Ștefănescu și 
Al. Zaharia, contra ultimului jur
nal al reconfirmărei mandatelor 
lor de arestare.

D. jude-consilier Enescu, s’a ocu 
pat eri toată ziua de redactarea 

‘ raportului ce va fi înaintat corpu
rilor legiuitoare pentru ridicarea 
imunității parlamentarilor impli
cați în această afacere.

FRAUDELE DELA 
DIRECȚIA ÎNCHISORILOR 
Curtea d’e Apel, secția 2-a, în 

: complectul d-lor : Macri, Alimă- 
nescu, Ariton, P. Teodorescu și Că- 
tuneanu, a reluat eri procesul frâu 
delor dela direcția generală a în
chisorilor, în care figurează urmă
torii inculpați : maior Cernat, 
Bianchi, Bătărlăianu și Sârbu.

Pe ziua de eri a fost audiat mar 
torul Ioanițescu, funcționar în mi
nisterul de justiție, după care dez
baterile a fost amânate în conti
nuare.

MAGISTRAT PUS IN 
DISPONIBILITATE 

DISCIPLINAR
Consiliul de disciplină al magi

stralilor depe lângă înalta Curte 
de'Casație a luat eri în cercetare 
cazul d-lui I. Georgescu ju le-pre
zident la ocolul Buftea, acuzat de 
grave nereguli în serviciu.

După lungi dezbateri consiliul a 
hotărât punerea sa în disponibili
tate.

absolut sigur, în foarte 
scurt timp, fâră medi
camente, fărăr cură, 
fără oboseală, fără a 
lăsa urmele slăbire!. 
Vindecă 

Reumatismul, Arthri- 
^i^mul, Guta, Arteria- 
scleroza, Bolile de 
Nervi și a Inimii, Ane
mia, Asthma, Impoten
ta sexuală, Sciatica, 
Constipația cronică, 
Dureri de cap.
„Aparatul U-WA-MAS- 
Sa este unicul din lume 
mijloc inofensiv și si
gur rentru slăbire”.
Prof. dr. Drigalski, 

Berlin.
Aparatul se vinde en detail în București numai în Biroul Re 

prez. Generale: Velentzas & Co. Bul. Elisabeta, 89. Telefon, 335/93 
In Provincie : Brăila : Droguer. «Regala» Str. Regală, 42. Con 
stanța: Droguer. Tanașoca, Str. Carol, 34. Cernăuți : Droguer 
Gl’âsner & Co. Str. Reg. Maria, 9 Chișinău : Droguer. Grinfeld 
Casa Primăriei. Cluj : «Aesculap» Str. N. lorga, 2. Sibiu : Droguer 
Loew, Str. Cisnadiei, 34. Timișoara : Magazinul «Recta» Str. 
Alexandri, 5. Arad : Droguer. Vojtek & Weisz, Bul. Reg. Maria 24.

Pentru Școli Internate 
PATURI DE FIER cu somiere tip școlar, prețuri 

colosal de reduse găsiți la noua Fabrica de mob^e

HERMES
Bulevardul Colonel Mihail Ghica No. 88

(Filantropia) Tramwai 19 și 20

Procesul asasinării lui Rădici
Henri Torres va pleda în fata instanțelor iugoslave

Paris, 12. (Rad or). — «L’Oeu- 
vre» publică declarațiunile avo
catului Henry Torres în legătură 
cu angajarea sa în procesul asa
sinării lui Rădici. D. Torres arată 
că alegerea unui apărător francez 
nu are nimic ofensator pentru 
politica jugoslavă. După părerea 
jurisconsulților, nici un text nu 
se opune prezenței unui avocat 
strein, din moment ce e regulată 
prin uzanță și prin reciprocitate. 
Tradiția stabilită dela războiu în
coace în baroul francez, admite 
fără rezerve pe avocații din ță
rile mice și aliate, cu simpla con
diție de a avea consimțământul 
decanilor respectivi.

Guvernul român, a adăugat d.

Torrea, mi-a permis să particip 
la procesul turburărilor dela Ta 
tarbunar, unde am putut pune 
concluzii, deși era vorba de fapte 
petrecute în zona stărei de ase
diu. Consider ca o onoare pentru 
baroul francez când se face apel 
la Franța, privită ca adevărata 
conștiință judecătorească a lu- 
mei. Am acceptat misiunea ce mi 
s’a înceridnțat și sper că voiu pu
tea fi mândru să apăr memoria 
lui Rădici.

D. Torre» a încheiat aducând 
în favoarea acestei teze și argu
mentul că d. Millerand,
francez, a putut pleda în fața 
unor tribunale internaționale in
teresele Statului român.

avocat

Casa na a respins eri accșt recurs 
•a n întemeiat și a obligat dm n »n 
direcția c. f. r. a pune iară întâr
ziere la dispoziția petiție aurului 
certific*  iul solicitat.

— Secția Ardeleană a Curții de 
Casație a stabilit eri că faptul că 
la o percepție s’a constituit un de
pozit judiciar și aceasta refuză re. 
stituirea lui, aceasta nu este un 
act abuziv de autoritate, care să 
dea dieptul la o acțiune în conten. 
eios.

în acela ș timp s’a hotărât că 
percepțiile în aceste operațiuni lu
crează ca organe anexe ale Casei 
de Depuneri și contra lor cei ce se 
pretind dăunați au numai calea 
acțiunilor civile.

DIVERSE
.— Secția 3-a a tribunalului a 

condamnat eri la un au închisoare 
pe Păun G. Nițescu, dezert ir care 
spre a scăpa de urmata a falsificat 
un livret militar al fratelui său.

— A fost arestat la Tași pentru 
excrocherii, vechiul client al par
chetului Panait Bădărău Eri el a 
fost înaintat arestat parchetului 
de Ilfov care l-a repartizat pen
tru cercetări cabinetului 2 de in
strucție.

D. jude-instructor Minculescu, 
a dat eri ordonanță definitivă de 
trimitere în judecată pentru sper
jur. contra lui Cristea Vladimir 
din fundătura Vânători 7.

Sinaia și jocurile 
la Cazinou

D. Gheorghe Mateescu, prima
rul orașului Sinaia, a fost invitat 
Joi la dejun la Castelul Peleș, de 
către A. S. R. Pirncipesa Elena- 
mamă, cu care ocaziune A. S. R. 
•’a interesat de aproape de nece
sitățile și îmbunătățirile de care 
orașul Sinaia are nevoe.

D. G. Mateescu, i-a făcut o a- 
mănunțtiă dare de seamă cu un 
program de toate lucrările de în
frumusețare de care are nevoie 
orașul Sinaia, care lucrări nu se 
pot executa de cât cu ajutorul 
provenit dela jocurile de distrac
ție de la Cazinoul Comunal.

Alteța Sa Regală, a fost foarte 
mirată, pentru ce s’a închis Ca
zinoul. când, aceste jocuri, sunt 
astăzi permise aproape în toate 
casele particulare și hoteluri.

D. G. Mateescu, a promis că 
va face noi intervenții pentru re
deschiderea Cazinoului, cu toate 
rocurile de distracție, fără 
Sinaia, nu poate progresa.

„-—.XOX-—............”*

Moartea min șiroiul 
de război seanlol

Madrid 12 (Rador). — Ducele de 
Tetuan, ministru de războiu a în
cetat din viață.

Arestarea unei bande 
de spărgători

18 forturi comise In Capitală și nani la Brăila 
^ao găsit bijuterii in valoare de peste 2 

milioane lei

eare

In ultimul timp s’au comis în 
Capitală numeroase furturi de 
o bandă de spărgători, care de
valizau numai locuințele celor 
plecați la băi.

Lucrurile furate erau trans
portate în cartierul Teiului, la 
gazdele lor.

In urma acestor îndrăznețe 
lovituri date de hoți. d. inspec
tor V. Gustav, șeful siguranței 
a delegat pe d. comisar I. 
Gheorghiu să facă cercetările 
pentru descoperirea hoților.

Timp de o lună de zile abi
lul comisar a depus o muncă 
intensă, ca la urmă să reu 
șească a prinde firul pungășii 
lor.

CINE SUNT HOȚII

Recensământul chiriilor
Banda este compusă din Du

mitru Niță, din str. Ștefănescu 
Tei 25, Eugen Marinescu, de

fel din Brăila, cu locuința în 
fundătura Matăsari 9, Ion Ma
nea, Ion Spineanu, Niculae 
Theodorescu și Eugen Ionescu, 
zis Gogu Banditu.

Banda anchetată de comisar 
a mărturisit 19 furturi prin 
spargere săvârșite în Capitală 
și un furt Ia Brăila.

Hoții au furat bijuterii, fu- 
vaericale și argintărie la d. ge
neral Petrescu. din str. Polonă 
50, la d. Mișu Atanasiu, din str, 
Lucaci 37, la d. dr. Ulmeami 
din str. Viei 29, Ia d. Const. 
Pantelimon. membru la înalta 
Curte de Casație, din str. Cer
cului 16, la d-na Maria St. Bar- 
ta, din str. Dimitrie Sturza 15, 
la d. col. Pleniceanu, din str. 
Cantacuzino 20 și la alte 13 lo
cuințe.

Valoarea lucrurilor furate 
depășește suma de 2 milioane 
lei.

MORATORIU
D. Solomon Sufrin proprietarul 

depozitului de cherestea și mate
riale de construcție cu emblema 
cBroșteni» din șoseaua Oltenița, a 
prezentat eri tribunalului de co
merț o cerere de moratoriu. In ce
rere se arată un activ de5.390.000 
rere se arată un activ 3e 5.390.000 
lei. Tribunalul a numit experți 
pentru verificare,

SATIR PRECOCE
Secția 3-a a tribunalului a con

damnat eri la 3 luni închisoare pe 
Anghel V. Rotaru care deși numai 
în vârstă de 16 ani a violat pe 
rja Flaugiu de 7 ani.

UN FOST PREFECT 
CONDAMNAT PENTRU 

INSULTA
Cetățeanul M. Saroș vroind a da 
petiție la prefectura județului

fe.

o
Turda, d. Ovidiu Grita a refuzat 
a înregistra acea petiție și chiar la 
insistențele cetățeanului, prefectul 
a proferat la adresa acestuia in
jurii grosolane. D. Saroș a dat în 
judecată pe prefect pentru injurii 
insă instanțele de fond Tau aehital 
vie orice penalitate.

In contra acestei sentințe par
chetul și partea civilă au făcut re
cursul care fiind judecat en de 
Curtea de Casație (secția ardelea
nă) l’a găsit întemeiat, a casat și e- 
vocând fondul a condamnat pe O- 
vidiu Grita la 1000 lei amendă pe
nală.

JURISPRUDENȚE
D. inginer Gh. Ispravnicul, vro

ind a-și regula drepturile la pen
sie a cerut direcției C. F. R. un cer 
tificat asupra timpului servit sub 
unguri la c. f.

La această cerere, direcția răs
punde... cerându-j petiționarului 
dovezi asupra datelor cerute ! Re
venind, petiționarul arată că el nu 
poate fi în măsură a furniza acele 
dovezi și tocmai acesx fapt l’a de
terminat a cere acel certificat. Fă
când recurs în contencios, Curtea 
de Apel din Temișoara a obligat 
direcția c. f. r. a pune la dispoziția 
petiționarului certificatul cerut 
Direcția c. f. r. a atacat cu recurs 
această decizie susținând că nu 
poate fi vorba de un refuz de ser
viciu din partea sa, ci numai de 
«condiționarea» satisfâccrei acelui 
serviciu*

Exonera d-lni
Domnul E. C. Decusară, direc

torul Statisticei Judiciare a făcut 
presei următoarea comunicare:

Actuala lege de prelungire a 
contractelor do închiriere va ex*  
pira la 23 Aprilie anul viitor. Se 
va pune deci în din nou problema, 
dacă va urma libera tranzacțiune 
sau se vor prelungi din nou con
tractele de locațiune pentru Cate
goriile protejate până acum.

In vederea stabilirei normelor 
care vor sta la baza viitoarei legi, 
care va reglementa raporturile din
tre chiriași și proprietari, domnul 
ministru de justiție Stelian Pope- 
scu, a găsit absolut imperios că 
este nevoe de a se face un recen
sământ al chiriașilor.

Acest recensământ, are un ca
racter pur administrativ, spre a 
se vedea câți din chiriași se mai 
bucură de protecțiunea legii, câți 
mnt la libera tranzacțiune, varia- 
(iunea prețului locațiunei imobile
lor, fie lăsate la libera tranzacție 
fie cele supuse proteguirei.

CHESTIONARUL
In acest scop, s’a întocmit un 

chestionar care a fost aprobat 
de consiliul superior al statisti
cei.

Prin acest chestionar. în afară 
de identitatea chirașului si a imo. 
bilului închiriat se cere: numă
rul încăperilor de locuit și de
pendințe, persoanele ce locuiesc, 
prețul chiriei după contract și 
dacă se bucură sau nu locatarul 
de prelungire.

Acest formular trebuie să fie 
complectat nu numai de chiriașii 
particulari, dar și de societățile 
particulare și instituțiunile publi
ce, care dețin imobile cu chirie, fie 
pentru locuință, fie pentru birou 
precum și pentru chiriașii profe
sioniști liberi, ca avocați, medici, 
farmaciști, etc., care dețiu apar
tamente pentru exercitarea profe
siunii lor, în afară de cel desti
nat locuinței. Cu alte cuvinte, a- 
cest formular trebuie să fie com
plectat de toți acei ce dețin uu 
imobil cu chirie, fie pentru lo
cuință, fie pentru exercitarea 
anei profesiuni, comerț, industrie, 
etc.

Cu privire la prețul chiriei — 
se va arăta efectiv cuantumul

E. C. oecusară
prevăzut în contract, 
prelungit, fie că este la libera 
tranzacție, iar dacă închirierea 
este verbală, sa va arăta prețul 
dună chitanța de plata chiriei.

Pentru a se cunoaște toate ca*-  
tegoriile de chiriași, chestionarul 
mai prevede a se arăta: profesiu
nea sau ocupațiunea ce are chi
riașii: meseriași, comercianți, in
dustriași, funcționari, pensionari, 
etc.

Insă una din condițiunile de 
reușită a unui recensământ, care 
«e adresează masselor, este o cât 
tnai întinsă publicitate, ca toți 
cei vizați să ia cunoștință.

In acest scop, prefecturile de 
poliție, vor da câte o ordonanță 
polițienească, care se va afișa în 
lot cuprinsul municipiului.

Pe la periferia orașului, pentru 
ca populaținea muncitoare «ă ia 
cunoștință, șeful cirmcuscripfin- 
nei polițienești, va bate chiar fo- »_> —i----- --------- 1- —•_ vjn

fie că este

bele pentru a enunța prin 
grai facerea recensământului.

RECENSĂMÂNTUL 
E OBLIGATORIU

Țiu, să vă mai atrag atențiunea 
asupra unui fapt, de care vă rog 
să-l subliniafi cum se cuvine. A- 
cest recensământ are un caracter 
OBLIGATORIU, nici un cetățean 
chiriaș nu se poate sustrage fără a 
suferi sancțiunile legale.

Intr adevăr, art. 21 din legea 
Institutului de Statistică din 1925, 
dispune că (Vezi textul) ; art. 22 
din aceiași lege dictează următoa. 
rele sancțiuni: (vezi textul).

Prin urmare, ori cine se va 
constata că s’a sustras acestei obli
gațiuni legale, fie particular, fie 
instituție privată, sau publica, i se 
oor aplica fără cruțare sancțiunile 
legale,

■ .ar—. ... .. ......

Un nou accident 
de aviM'e la Londra 

Londra. 12 (Rador). — La ac- 
rodroniul Hendon s’a produs 
azi un nou accident de aviație 
Numărul accidentelor mortale 
înregistrează .anul acesta de a*  
vinția britanică se ridică ast
fel la 65. Numărul total al de
ceselor întâmplate anul trecut 
dia aceleași cauze a fost de 55.

Debarcarea actualul ui consiliu 
comunal

Cum a primit publicul brăilean sentința înaltei 
Curți de Casație

BRAILA 11. __ Populația ora
lului nostru a fost înștiințată eri 
Beară, că procesul intentat de ve
chiul consiliu comunal a fost câș
tigat.

înalta Curte de Casație apre
ciind de partea cui este dreptatea 
ca dat câștig de cauza vechiului 
consiliu comunal.

Sentința a fost primită de popu
lația locală, cu mare satisfacție.

Administrația comunală în frun
te cu d. Iancu Paraschivescu, ami- 
cui personal al Besofonului, a ne. 
mulțumit întregul oraș.

Consiliul reintregat trebue să fie 
instalat cât mai curând. Orice pie
dică pusă de liberali nu le va fo
losi la nimic.

Din contră se vor face de râs și 
«unt expuși să fie dați afară din 
primărie pe brânci și de urechi.

Administrația reintegrată, trebue 
«ă fie indulgentă cu populația și sa 
aibă în vedere, că pe timpul acesta 
de criză contribuabilul să nu 
executat imediat, ci păsuit.

O COINCIDENȚA

fie

Azi 11 Octombrie se împlinește 
un an de când a fost dizolvat con
siliul municipal care prin decizia 
Curții de Casație se reintegrează.

Redăm mai jos, numele consilie
rilor municipali reintegrați :

I. Teianu, primar, Preda Duchia 
de, Georgescu Vâlcea, G. Nistor, N. 
T. Faranga, Const. Cosac și Ion 
Eftimie membrii în delegația per
manentă.

Dr. V. Demetrescu-Brăila, Nico- 
lae Orășanu, D. G. Vârnav, Traian 
Fino, Virgil Grossu. Petre Lazaro- 
aeanu, I. Brociner, Const Costine. 
scu, Tanase Ion, Matei Sassu, I. 
Paraschivescu, Ion G. Alexe, T. 
Jipescu. Iancu Brătescu, Virgil Bu- 
jescu, Const. Varlam, M. Filipe- 
»cu, I. Weintraub, M. PaDtely, Sa
va Ionescu, Leonte Moldovanu, St. 
Periețeanu, Radu Lascu, P. Grigo- 
cescu, G. Stănescu, Teodor Ciuntu, 
dr. Periețeanu. dr. Naumescu. A-

lexandru Ghenciu, E. Tufli, Vasile 
Dramba, G. Teodorescu, N. Bărbă. 
țescu, D. Negrescu, Iacob Witzling, 
protoereul Ion Berianu, dr I. Căli- 
oescu, G. Stamate, P. O. Teodore» 
acu și dr. veterinar Drăghicescu 
consilieri aleși.

Pyrus.
--------------- —XOX---------------------

FAPTE DIN 
CAPITALA

UN GENERAL LOVIT DE 
TRAMVAI ELECTRIC

Un accident de tramvai s’a în 
tâmplat eri d. a. pe b-dul Brătia 
nu, în dreptul școlii de războiu.

Pe când d. general G. Costanda- 
che, traversa bulevardul a fost lo. 
vit de tramvaiul electric.

Victima a fost transportată la 
spitalul Colțea.

------------ xox—----------

Convențiile dela NeHuno 
și âelgrad

Belgrad 12 ( RadorJ.   Regele 
și-a pus azi sigiliul său pe instru
mentele de ratificare a convențiu- 
nilor dela Nettuno și Belgrad. Do
cumentele nu fost trimise apoi la 
Roma printrun curier special, ur. 
mând ca ministrul Jugoslaviei sa 
procedeze la schimbul ratificărilor 
'ju guvernul italian.

üboiumpnteîe *a  Curentul
MM 700 p€> an 

„ 3SO „ o âtanâ

i'eniro Instiî uțiuni și
iini .-rt.Șii Publici*.  1000 «... iaL

Peniru străinălate, un an 1700; 
luni 3 înnî 5^0, 
Abonamentele încep la 1 și 1?

> ale fiecărei luni

tru.nsm.it
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VIATA ECONOMICA
Chestiunea împrumutului Nereguli și la sucietatea 

le asigurare „România“?
■ ..Așa dar împrumutul de slabi.
■ Uzare e încheiat sau «aproape».
■ Cunoaștem, din expunerea de
■ votive, făcută cu ocazia legii de
■ tltoriz&re, votată în sesiunea ex- 
■bwrdfoară din Iulie afectarea
■ hrornnu! tulul.
■ Va servi, în afară de stabîli- 
■®re, la creiarea de fonduri de
■ nimeni pentru bugetul statului, 
■tifle ferate și R. M. S._ apoi la 
BoDanțarea cu ajutorul statului a 
■tfeditelor pe termen lung pentru
■ odnstrfe și agricultură. Insfârșit
■ •partea împrumutului va servi
■ teoperirii nevoilor urgente de re-
■ facere a C. F. R.
■ Reiese din această expunere că
■ nevoile importante ale țării răi-
■ fain de satisfăcut prin viitoare
■ *edite  de investitiune, care ar
■ putea fi obținute în «Irăinătate.
■ Ceiace înseamnă că n’am rezol-
■ sat încă nimic.
■ Rămân în suferință: programul
■ le complectare și extindere a re-
■ Jelei C. F, R., menit să realizeze
■ anirea feroviară a țării, progra-
■ ftnl de refacere și modernizare a 
■rețelei noastre de șosele, astăzi
■ listrase, programul de electrifi-
■ asre, cu ajutorul captărilor hi- 
■Iranllce, azi inexistente, progra-
■ țul de amenajare integrală a a-
■ belor pentru trióiul scop al iriga-
■ pei, navigabilității șî producerii
■ forței motrice, programul de pu-
■ ițre în valoare a terenurilor
■ fanndabile și programul de urba-
■ ifom, prevăzut principial în le- 
■|ea administrativa.

Nu se întreprinde încă nimic 
pentru rezol vi rea eh est’unei lo
cuinței, cu ajutorul creditului de 
itat subvenționării, practicate 
h alte țări, nimic pentru ridîca- 
ftt nivelului sanitar» Prin soitale 
ian cultural-agricol, prin intro
ducerea stațiunilor agricole, de 
folecționare a semințelor și întro- 
Incerea culturii mecanice, nimic 
pentru coraplectarea atât de ne- 
Nsară a armamentului țării, ni- 
toic pentru învățământul tehnic, 
ibric pentru aviație.

Nimic și iar nimic în orice di- 
lieție pozitivă.

Acesta-i «împrumutul» așteptat 
țd atâta înfrigurare de toate cla- 
lde sociale ?

0 mare deziluzie ne pândește. 
Ppea multe speranțe absurde 

/au legat de încheierea acestui 
mare» împrumut străin ca deș
teptarea să .-nu fie amară.

Ceeace obținem astăzi e un îm
prumut demonstrativ. El nu ser- 
(ă*te  decât scopurilor politice de 
partid, în vederea căruia a fost 
captat cu mari sacrificii pentru 
foA '

Desigur înfăptuirea stabilizării 
legale un pas înainte. Dar el 
le costă gi ne va costa mult prea
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1 Incheeri oficiale
■X, N. R. (opt). 13.400 , 375, 50
■tomftneascĂ 1.200, 190, 200
■ka Credit Român 1.250
■tea Viticolă 485
■hca Minelor 510
Vetrol Block 525
■etrol Românesc (opL) 885
■ R. D. P. (opt) 415
■Credit Minier (opt) 1200, 10, 20
Kredit Industrial 1.060
Keșița (opt) 900, 905
■er» Urh« Buc, 57,85
■enta Impropr. I 61, 40
I SCHIMB

$49
■ondpa $05,—
•iew-Yorlc 165, %
•oma 8 70
■hefia 31,96

25.09
4,925

•iena 23,38
■Berlin 59,52
■Jngarîa 28,98

mult, fufă de ceeace reprejffhtă. 
De aceea, dacă speranțele puse, în 
armările financiare ale stabili
zării, în ce privește îmbunătăți
rea generală a condițiilor credi
tului public și privat, nu se ade
veresc, se poate spnne că înche
ierea împrumutului va constitui 
o mare și neiertată gfeșală. Căci 
întregul complex de probleme e- 
eonomice, pe care l-am amintit 
mai sus, va rămâne nerezolvat«

Va trebui, se înțelege, să aștep
tăm înainte de a putea să afir
măm că împrumutul de stabili
zare și-a atins sau nu finta. Se 
poate spună însă de pe acum, că 
întreaga sforțare de astăzi va fi 
fost inutilă și chiar dăunătoare, 
dacă împrumuturile de inven- 
fiune, singurele care interesează 
de fant economia generală, nu vor 
fi înfăptuite cât de curând.

împrumutul de stabilizare nu 
face astăzi, decât să ofere o ga
ranție în plus, stabilității noastre 
valutare de fapt, ceeace sub per
spectivele slabe ale anului viitor 
și rezultatele neîndestulătoare ale 
anului în curs, poate fi cu deose
bire prețios. Numai că această si- 
tnație însăși îngreuiază reușita 
stabilizării, care ar putea fi com
promisă, de un curs de stabilizare 
nechizbuît. E o Problemă asupra 
căreia atragem din nou atenția.

Prețurile interne sunt azi în 
disparitate cu cele externe, care 
le sunt mult inferioare. Rezistența 
la scădere a prețurilor produse
lor agricole arată că și cursul ac
tual al lenlui este prea ridicat.

Să admitem însă această che
stiune rezolvată, în mod fericit.

Rămâne încă în ființă impor
tanta problemă a vindecării tu
turor suferințelor noastre econo
mice, care nu se poate întreprinde 
«prin noi în$i-ne>.

Și împrumuturile de investi- 
țiune, care ne sunt indispensabile 
nu mai pot fi contractate în con- 
dițiuni oneroase. Acolo problema 
încetează de a fi financiară și ia 
an aspect economic.

Cu investifiumi scumpe, deve
nim incapabili de concurență pe 
piața internațională. Suntem con
damnați, oricare ar fi sforțarea 
viitoare a contribuabilului.

Cu atât mai mult cu cât o fis
calitate moderată va trebui menți_ 
nută pentru atragerea capitaluri
lor din afară.

Și atunci ?
Cine nu vede că singura noa

stră salvare nu poate fi decât îm
bunătățirea, îndelung așteptată, a 
creditului nostru public și parti
cular, în străinătate.

Totul trebuie să tindă într’a- 
colo dacă voim ca sacrificiile sta
bilizări să nu fi fost risipite în 
zadar.

Ricartfo

Semmiül in străinătate
La

ZÜRICH
Deschidere

Berlin 123,67
Amsterdam 208,32
New-York 519,60
Londra 25,21
Pari» 20,295
Milano 27,21’4
Praga 15,40
Budapesta 90,66
Belgrad 9,15
București 
Viena \

PARIS

3,14 
73,0?

Avant-bourse
Londa 124,24
New-York 25.61
Germania 6O95O
Belgia 356,—
Itnlia 154,10
Pr«ga , 76,—
România 15,50
Serbia 44,75
Elveția 492,75
Viena 360,—
Atena 35
Olanda 1.026,50

Ultimele întâmplări cu societă
țile de asigurare, nan foet în mă
sură să aducă în public încrede
rea în teribilele societăți de 
asigurare. Ba au contribuit mai 
temeinic la suspiciuni justificate 
din partea aceluiaș public.

Eri am fost încunoștiințați că 
unii agenți ai societății de asigu
rare .România” procedează de 
câteva luni, cât se poate de arbi
trar față de asigurați și fisc.

O parte din funcționarii minis
terului agriculturii (direcția în
drumărilor) au primit pe câteva 
luni din acest an, carnete cu tim
bre, corespunzătoare lunilor pe 
care se făcea plata ratei respec
tivei. Aci erau aplicate și timbre
le fiscale.

Pe lunile Iulie—August, bieții 
oameni s’au trezit cu niște chitan
țe fără timbrele societății și, fără 
ale fiscului.

In Septembrie, aceeași asigurați 
au primit niște mandate poștale, 
pe care agenții societății le-au lă
sat cu totul asiguraților...

Ce poate fi la mijloc ? Ori a- 
genții societății frustează societa
tea gi pe asigurați, odată cu fis
cul, or» însăși societatea are cu
noștință de aceste excrocherii și 
le tolerează vinovat.

In oricare din aceste cazuri, ea 
este datoare să-și trimită un de
legat autorizat în susnumitul mi
nister, care să restabilească ade
vărul.

Ori a început cascada și cu 
„România”?!

----------------- XOX—»  —■'

Potgoreni contrarenienți
Iași, 12. — Un controlor fi

nanciar a făcut descinderi lo 
podgoriile marilor proprietar', ®
din Iași încheind numeroas- 
procese verbale de contraven
ție la legea spirtoaselor.

' " xox-------------

UO ObiUjJa FOCȘANI, 10. — Am văzut
acum câteva zile pe sălile pre- 

Bârlad, 11 Gh. HerghelegiuJ fecturii de Putna, un om-batjo- 
șef de echipă la C. F. R, a pleJcură ; gol și prăpădit, vlăguit 
cat din stația Răzoare, spre 
stația Bogdănești. cu un vago- 
net încărcat cu traverse. La o 
pantă, vagonetul și-a luat vite
ză mare.

In cădere. Herghelegiu-, a 
fost gtav rănit. Transportat la 
spitalul din Murgeni, a încetat 
din viață. 1

------------ xox '

Altă ispravă
a d-rului Cohn

Bacău, 12. — D-rul Cohn, 
medicul spitalului Carincea, a 
trimis acasă pe un copil muș
cat de un câine turbat. Copilul 
încetatdin viață.

Cazul a fost adus la cunoș
tința prefecturei. semnalându- 
se modul cum acest doctor în
țelege să-și facă datoria.

--------- —xox-------------

in industria de fier d<n 
Essen se prevăd conflicte 

munctoresti
Berlin, 19 (Bador). - A- 

sociația patronală repre
zentând întreaga indu
strie de fier și otel * din 
Essen a înștiințat sindi
catele de lucrători că de
nunță pe ziua de I Noem
brie contractele de mun
că, în cazul când lucrăto
rii nu consimt la o redu
cere a salariilor. Patronii 
motivează această hotă- 
rîre susținând că sarci
nile prea mari impuse azi 
fac cu neputință conti
nuarea lucrului în uzine.
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Ni se semnalează din Iași, ches
tiuni revoltătoare asupra escroche. 
riilor ce le comite conducerea so
cietății «Unirea», a cărei centrală 
este la Ploești.

Aci, ca la atâtea societăți de a- 
sigurare debandada și escrocheria 
au devenit dogma conducătorilor. 
E un jaf care se practică în văzul 
autorității și în paguba asigura
ților.

CUM SE PRACTICA ESCRO
CHERIA

De câtva timp, oamenii societății 
au răspândit svonul alarmant al 
falimentului acesteia, pentru ca 
astfel conducerea să poată declara 
anularea polițelor în profitul ei 
exclusiv.

Țentru îndeplinirea scopului, 
conducătorii au colectat polițele de 
asigurare, împreună cu ratele plă
tite, pretextând lichidarea înain
te de termen. Le-au reținut 2—3 
săptămâni, inducând în eroare pe 
asigurați, exprimându-se că poli
țele sunt nule...

Pe dealtă parte — ți aci escro
cheria este evidentă__asiguraților
care au plătit suma integrala de 
15—20.000 lei, pentru încasarea a 
100.000, — cum sună condițiile so. 
cietății, — societatea le-a prezen. 
tat un tablou fictiv, cu suma de 
92.000 lei, obligandu-se a-l plăti în 
termen de 30 zile.

In realitate, majoritatea asigura, 
ților este anulată, forțând-o să se 
mulțumească doar cu 50—60% din 
sumele depuse, ,

D. ZAH.
............. ...................... .. .

Cei cu loturile 
„Caselor naționale"

Centrala Caselor Naționale, în 
scopul de a-ți aduna fonduri mai 
de seamă, a pus la cale o loterie, a 
cărei tragere se hotărîse, —. cu cu
noștința Prefecturii poliției, — la 
2 Septembrie a. e.

Termenul a trecut de mult, dar 
data loteriei na mai fost fixată, 
deatunci, deși câștigul loteriei __
un automobil Sedan — stă toată 
ziua expus în fața localului <Căr. 
ții Românești*.

Nu crede societatea util să fixe
ze publicului interesat, data nouei 

. trageri, spre a-l scuti de enervări 
cp pxnljcă atunci procedeu- și întrebări zadarnice?

Prefectul de Putna„aglomerat“?
Cam lș! late joc veterinarul Pasca le invalizi 

O cerere care nu se mai soluționează

de suferința, învinețit de foa
me și cu ambele picioare rete
zate dela genunchi. Era un ne
norocit al răsboiului. era in
validul Ilie Nicolae, din An- 
gheleștii ținutului Putna.

Un invalid, Că" atâția alții, ca 
toți alții care se târăsc pe as
falturile lucioase ale instituții
lor publice, solicitând o direc
tivă. reclamând o nedreptate 
— vai ! și sunt atâtea — sau 
cerșind un ajutor mizerabil 
ca să-și întreție trupul ciuntit. 
O întâmplare a făcut să dăm 
peste dânsul .Ne-a spus că a 
luptat la Mărășești și Oituz, la 
Jiu și Tg.-Ocna, că are trei 
copii și o nevastă ce-și tușește 
plămânii și în sfârșit ne-a măr
turisit pasul care-1 adusese pe 
culoarele palatului unde tem
belul și cretinul veterinar Pas- 
cu și-a cuibărit puturoasa-i 
ființa.

— firește 
răsboiului, 
picioare,— 
o motoci-

II dăruise tara 
fiindcă de pe urma 
a rămas văduvit de 
cu un cărucior ori 
cletă, pe noi nu ne interesează, 
afara doar de-un singur lucru 
insistent preocupant și necesar
mente inexorabil esențial : 
primise ceva care să-l poată 
purta cât mai uman posibil, din 
sat în sat, de-acasă spre oraș și 
dela un vecin la altul. Acesta-i 
adevărul și numai în virtutea 
lui vorbim.

Dar iată că într’una din zile 
bicisnicul primar al Angheleș- 
tilor întovărășit de șeful secției 
îi ridică «jucăria» sub decisi
vul pretext că-i trebuește nu
măr. Deocamdată nimic alar
mant. Pentru îndeplinirea aces
tei formalități însă, adică pen-

Pentru ce atunci nu 00 plătește 
tuturof'asiguraților polițele în par. 
te, când ele nu sunt anulate ?

Sau cum de se încasează după 
acest tablou, când majoritatea este 
considerată anulată?
SA SE DEMAȘTȘE

FRAUDATORII!
In această gravă situație, nu ră

mâne decât un singur lucru : ari- 
gurații a căror scadență e în curs, 
să respingă acest tablou și să se 
plângă autorităților, care-s datoare 
a înșfăca mâna în gâtul fraudato. 
rilor. " 5 i

E necesar, măcar acum, să se ter
mine cu acești înșelători ai bunei 
credințe populare și profitori ai 
banilor nemunciți.

tru obținerea numărului se 
percepe o taxă de. nici mai 
mult, nici mai puțin, decât 
două mii lei. Cum Ilie Nicolae 
primește lunar drept pensie ridi 
cola suma de șase sute lei și 
știind că nu va parveni cândva 
să plătească o asemenea taxă, a 
făcut o cerere de scutire la 
prefectură acum aproape două 
luni de zile. De-atunci și până 
astăzi, când scriem rândurile 
acestea, «căruciorul» nenoroci
tului invalid se găsește seches
trat la primar, iar plângerea 
nerezolvată pe masa incapabi
lului prefect, aglomerat de afa
ceri, de samsarlâcuri. de ghi- 
șefturi și mișiti.

M’am despărțit de el și ochii 
aceia bulbucați și sticloși de 
foame — realitatea e prea cru
dă ca 8*o  înzorzonăm cu pur
pura unui verbiaj patetic și 
deasemeni n’ar fi cazul să utili
zăm artificii stilistice — i-am 
lăsat scăldați în rouă dureroa
să a lacrimilor.

Și ca printr*o  
par’că am văzut 
față, icoana celor
Deoparte pe cei cari prin averi 
sau lingușiri știu să străbată 
nesdruncinați cărările vieții, 
pe politicianul meschin și in
fam, care și-a vândut credin
țele. și-a tarifat convingerile, 
care a trădat, a renegat și a 
scuipat în idolii la care se în
chinase. Iar de cealaltă parte, 
plecat, încovoiat, un Ilie Ni
colae, nu un om. ci rasa întrea
gă a înșelaților, a vânduților, 
a celor alungați de pretutin
deni, a celor nerăsbunați.

Am văzut acum câteva zile 
în privirea pierdută și stinsă a 
omului-batjocură. desnădejdea, 
amarul și jalea unui popor în
treg.

străfulgerare 
pusă față’n 
două lumi.

Bugetul în curs
Membrii ooneiliuui general al 

municipiului Capitalei, s’au în
trunit eri în consiliu sub preșe
dinția d-lui dr. I. Oostinescu.

D. 6. MATAK a cerut ca taxa 
de 15 Ji sută asupra contractelor 

fie redusă pentru micii mese
riași și industriași.

D. Dr. COSTINESCU »pune 
oă a fost instituită o comisiune 
care să studieze chestiunea buge
tului și după ce această comisiune 
Iți va depune raportul, se va pro
nunța în această chestiune-

D. ANIBAL TEODORESOU _  _ ____
oocoate că nu țrebueso ținute li- |toare procentajul stabilit în 
dunăn n biserici (afară de adu-|]gg^ adică: sectoruui I (gal-
nările creștinești). Sunt de acord 
d-nii Costineecu, și preoții Zam
fir Popescu și Păunescu.

D. ANIBAL TEODORESOU 
spune că la ministerul de interne 
se studiază de o comisie specială 
modificarea legei administrative 
ji din aoert comisiune nu face par
te vre-un delegat al municipiului 
București sau al uniunei orașelor.

D. BARBU DUMTTRESCU 
sere, ca Uzinele comunale să mic
șoreze cota de 50 la sută cu care 
trebuia să oontribue cetățenii a- 
tunci când vor să se facă lucrări 
urgente de introducere de guz și 
electricitate.

D. Dr. COSTINESCU cere și 
Bonsiliul aprobă a se considera de 
utilitate publică, spre a fi expro- 
piat terenul ministerului de in
strucție din str. Știrbey, unde a 
fost liceul Șincai. Terenul va re
veni Casei grădinilor.

MODIFICAREA BUGETULUI

D. ISIDOR CRTSTEA direc
tor general al contabilității mu
nicipiului dă citire rlinortului 
privitor la modificarea bugetului 
pe 1928 al municipiului și sectoa
relor prin introducerea exceden
tului bănesc al anului 1927, pre
cum și majorărei evaluărei fon
dului comunal «u sumele obți
nute în plus dela ministerul de fi
nanțe.

La bugetul municipiului, veni
turi, s’h cerut înscrierea sumei de 
lei 88.71,3.264 sub un nou articol 
74 cu textul „excedentul bănesc al 
municipiului pe exercițiul 7927”. 
sporindu-se totalul general al ve-

Busuioc si conclue
sau cum se tin licitațiile ia C. F. R,

Am fost cei dintâi, cari am a- 
tras atenția asupra marelui cai- 
macan la aprovizionarea gene
rală a C. F R.. Pus sa aprovi
zioneze C. F. R. cu materiale, 
omul a găsit că logic si drept 
ar fi să se aprovizioneze sin
gur, vămuind orice chestiune.

E mai lesne, mai comod și 
mai plăcut. Pentru aceasta n’ai 
decât să anulezi o licitație și să 
acorzi furnitura celuia, pentru 
care ai o deosebită slăbiciune 
do inimă.

Așa. bună oară cum e cazul 
tuburilor de cauciuc. S’a ținut 
o licitație, a eșit mai eftină o- 
ferta unei fabrici din provincie 
Cum însă aranjamentul d-Lii 
Busuioc era făcut cu o fabrică 
din București cu Foarte priete
nești legături printre rubede
niile onorabilului caimacan Di
rector al Economatului, d-l Bu
suioc a cerut acestei din urmă 
fabrici o supra-ofertă. călcând 
cu mare dispreț peste legea 
Contabilității Publice, indu-

E. VLADIMIR când în eroare Consiliu! de

a fost modificat
niturilor bugetului municipiului 
la suma de lei 72i.635.355’ lei' 
pare, împreună cu suma bugetu
lui Uzinelor comunale, se ridică la 
lei 1134.785.355.

Iar Ia cheltueli1 extraordirtire 
se vor înființa articole noui.

Pentru lucrări edilitare, comu
nale, salubritate, apă și iluminat 
suma de lei 67.493.936; pentru a- 
coperirea plății exproprierii imo
bilului dr. Popovici-EGațeg B-dul 
Ferdinand 10, lei 15.679.360 etc.

Surplusul de fond comunal 'de 
lei 11.699.820 se va împărți la sec- 

ben) 5.699,820; iar sectoarelor II 
(negru), III (albastru) și IV 
(verde) câte 2 milioane lei.

Cum sectorul IV verde m exe
cutat, după dispoziția municipiu
lui lărgirea străzei Grivița (par
tea carosabilă), care este o arteră 
de penetrație, ce cade în sarcina 
municipiului, se iwordă acestui 
sector suma de 3 milioane Iei din 
sectorul I galben.

Se numește noua comisie finan
ciară formată din d-nii George>- 
ecu, Berceanu, Anibal Teodore- 
«cu, dr. Gheorghian, D. P. Nicu- 
lescu-Ritz, P. Negulescu, V. Di- 
mitriu, 0. Renculescu și H-na A'- 
lexandrina Canthicuzino cu chipul 
acesta de defalcarea sumelor »8 
se dea cotele cari s’au stabilit sec
toarelor cnri și-au făcut datoria.

D. GEORGESCU socoate că re*  
partiția e bine făcută. Crede că ar 
fi mai bine dacă ar fi un singur 
buget general.

D. ANIBAL TEODORESCU 
cere intervenția Primăriei cw un 
delegat al consiliului superior ad
ministrativ, să asiste la ședințele 
consiliilor. *

D. BARBU DUMITRESCU 
cere să se dea la sectoare cotele res 
pective.

D. I(ȚN ROBAN citește cererea 
Ateneului popular Dichiu de a 
garanta la casa de depuneri suma 
datorată.

D. colonel ȘETNESOU este ’de 
părere eă cererea trobue aprobată.

După ce sAu aprobat diferite 
lucrări, ședința s’a ridicat la ora 
7 seara.

C. Arsenie
•wns

Administrație al C. F. R. și a- 
cordând astfel furnitura alesu
lui inimei sale. Nu-i mai puțin 
adevărat, că în urma acestei a- 
legeri și soiosul buzunar al mi. 
rositorulni Busuioc s’a resimțit 
într’o apreciabilă măsură.

D-l director general poate 
să ne dovedească contrariul c^ 
lor susfinute mai sus ?
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Procesai nol tic din Bacăi
Bacău, 12. — Astăzi urma eS 

6e judece la tribunalul din lo
calitate. procesul intentat de 
către Național-Țăran iști, pre- 
fectului și subprefectului de 
Roman pentru samavolniciile 
comise în timpul alegerilor din 
1927.

Din depozițiile martorilor 
reese complecta vină a celor re
clamați.

Procesul a fost amânat pen
tru ziua de 19 Noembrie.

RAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLEI

32)
riB Diferența între noi doi ar 
n prea mare și eu m’ași simți 
familit. Mai bine moartea.
î Este ultimul tău cuvânt ?
I Privirile lor se încrucișară ca 
pouă săbii.
[ — Da, Pastora.
> — Adio, Paco ! conchise ea 

întorcându-se pe călcâe» se 
pepărtă.
i Puțin după aceia o văzu vor- 
mnd într’un colț retras cu con
tele de Pânablanca.
I Paco la rândul său se apro
pie de femeiușcă și începu s’o 
Ittrieze în mod ostentativ. Erau 
lecât va timp împreună, când 
m apropie de ei un grup de 
prieteni, printre care «e găsea 
b Don Gaspar :
L— Noi am vrea să o vedem
■ Pastora dansând Sevillana 
lumai tu o poți acompania, 
■îi că este o dansatoare extra,
■ ipune Don Gaspar. după ce

__ de CARLOS REYLES

sărută mâna însoțitoarei lui.
— Eu ? răspunde Paco sur

prins.
— Da. tu. Pastora ne-a spus 

că ar dansa cu tine, pentru că 
că înțelegeți perfect. De altfel 
ș ipublicul ar vrea să vă vadă 
dansând împreună. Rosarito și 
Miguez vor fi vis-a-vis-ul vos
tru. Ghitariștii au și sosit

— Sigu«w _sigur, instîstă și 
Paco mai ezită câteva momen
te. Dar observând că Pastora îl 
privea cu un aer disprețuitor, 
se ridică : 1

— Cum vreți, spune el.
Și iarăși Pastora și Paco se 

găsiră față în față. Ghitări și 
castagnete se agitară. Un suflu 
de lirism și emoție se răspândi 
în sala rigidă. Lumea se adu
nase împrejurul celor două pe
rechi cu nările crispate, buze 
tremurătoare, ochii umezi și 
fosforescenți, Pastora privea De

Paco cu un aer ciudat, ca și| 
cum își examina dușmanul cu 
are avea să se măsoare. Paco 
surâdea. Sprâncenele îi erau 
încruntate.

Tu m’ai iubit, țu m’aî uitat, 
Tu iarăși m’ai iubit

cântă o senorită. Și tânărul 
văzu pe Pastora închizând o- 
chii, surâzând, ridicând bra
țele, într’o mișcare de^ volup
tate, și și executând cu elegan
ță intrarea sevillanelor. Ea nu 
dansa cu grația și candoarea 
unei fete tinere, ci ca o femee 
care știe, și care, plină de in
tenții ascunde, pune în joc toa
tă seducția de care e capabilă. 
Ea părea că vrea să-i arate lui 
Paco toate vrăjile corpului ei 
și să-i spună : «Vezi ce pierzi!» 

El nu o văzuse niciodată dan
sând cu atâta pasiune nici eta- 
lându-și astfel farmecele. El în
cepu fără nici un entusiasm. 
Dar curând provocat de tână
ra fată, își puse în dana toată 
îndemânarea.

— Este uimitoare murmurau 
cei dimprejur.

Doamnele se arătau mai re
zervate. Câteva ffăaeau dansul 

Păstorei prea îndrăsneț. Altele 
declarau ca ea nu dansa ca o 
domnișoară, ci ca o profesio
nistă de la Tronio.

In fond, toate erau geloase.
In timpul utimei figuri ea 

zise încet :
— Adio, Paco I
=— Adio, Pastora ! răspunse 

tânărul pe acelaș ton.
Și eschivându-se de efuziu

nile prietenilor și de curiozita
tea feemilor. care dorind să cu
noască pe eroul zilei, îi erau 
prezentate jn grup, el se ames
tecă în mulțime și părăsi balul.

«Iată că s’a isprăvit, defini
tiv isprăvit !» își zicea el, fără 
ca să mai vadă altceva decât i- 
maginea Păstorei spunându-i 
«Adio, Paco !>

Ea părea că i se lipise de re
tină. Un val de gelozie și sen
zualitate imfdăcăra tandra a- 
fecțiune ce îi inspirase până a- 
tunci. Și îi era sete. Prietenii, 
lui din Sevilla și Madrid îl pre
veniseră că îl vor aștepta la E- 
ritana, la eșirea din bal. pen
tru a-i sărbători triumful cu un 
chef teribil. Dar urcându-se în 
trăsura lui. el nu spune să-l

ducă ,1a faimoasa venta, ci la 
Tronio.

Ultimul tablou se sfârșise. 
Pavo intră într’un cabinet par
ticular, ceru vin de Xérès N. T. 
U. și scrise biletul următor, pe 
care îl trimise :

Puriyva,
Vrei să scăpăm singuri noi 

doui ? Am venit să te caut, pen- 
trucă astăseară nu pot să fiu 
fericit de cât cu tine. Te aștept.

Paco.
Bău două pahare de vin. unul 

după altul, apoi, aprinzând o 
țigare, începu să se plimbe prin 
cameră, cu mâinile în buzunar, 
își pusese în seara aceia fracul, 
pe care îl purta cu aceiași de
zinvoltură ca si costumul scurt. 
Eleganța sa nu era corectitudi
nea seacă a Englezului, ci șicul 
bărbătesc al gentilonului Spa
niol.

— Olă ! strigă Pura intrând. 
Apoi, punându-i mâinile pe u- 
măr și privindu-1 cu admirație 
și dragoste : Paco. Paco, excla
mă ea, m’ai făcut să mor de fri 
că și de plăcere ! Er#m bolnavă 
când am eșit

Ai să înebunești Spania !
« Adevărat ti-am plăcut

până într’atât.
— Nemai pomenit! Nici 

nu-ți poți face idee ! Bărbații 
erau aiuriți, femeile înebunite.

— Și tu ? ,
— Eu cea dintâi. Par’că nu 

știi, hoțule !
— Da. știu. Dar mai «nu- 

ne-mi-o vrei ? Nu ma voi oțneni 
deloc ascultând.

— Paco. Paco! strigă ea 
luându-i capul cu mâini și sor- 
bindu- sufletul prin ochi.

Nu știu cum te iubesc cei
lalți, dar eu simt aici ceva care- 
mi spune că te iubesc mai bine 
și mai mult de cât oricine.

— Tu mă iubești torero, nu*i  
așa ?

— Te ubesc pentru tot ceea 
ce ești tu ; pentru tot ceeace 
porți în ține. îmi pare că ală
turi de tine sunt o femee capa
bilă de o mare, foarte mare 
dragoste.

Piriyva !
— Paco !
Și buzele lor avide se conto

piră într’un sărut. Paco o simți 
slăbind în brațele lui. în timp 
ce el însuși încerca o beție in
finit de dulce, o plăcere nemai

pomenită. care îi dilata pieptul 
mărindu-i respirația.

— Pura, Puriyva. te iubesc! 
Te iubesc din fundul sufletului. 
Niciodată nu am iubit astfel. îi 
murmură el la ureche. Te țiu 
în brațele mele. îți simt inima 
batându-ți, simt contactul cor
pului tău divin și această vo
luptate imensă nu înăbușă infi
nita mea dragoste.

— Da, așa vreau să mă iube
ști. Și eu tot așa te iubesc. Paco! 
Ce fericire ! îi susura ei, strân- 
gându-se dulce de el. Să te 
simți, nu dorită brutal, ci iu
bită ! De când te cunosc, tot
deauna am dorit, am sperat să 
mă iubești astfeli aș vreaWbm 
mă iubești astfel. Paco, Paco al 
meu, Paco al inimei mele, aș 
vrea să am șaisprezece ani, să 
fiu curată încă, și să mă dau 
ție, corp și suflet! Mi-e teamă 
că nu sunt destul de demnă de 
tine. Ziua și noaptea mă tortu
rează gândul acesta. Și cu toate 
astea, mă poți crede, cu toată 
mizerabila mea viață, această 
Pura care te iubește n’a aparți
nut niciodată nimănui, ci ție, 
numai ție.
(Continuare in .Vo. viitori



ULTIMA ORA
Tratativele imnrumutiilu’

0 contra propunere germană
Bancherii $l-au amânat venirea. Juriștii 

români se întorc in țara

Campania național-țărănistă 
va continua cu învierșunare

Un întins serviciu de spionai 
sovietic In Europa

Guvernul a primit dela 
Berlin o încunoștiințare 
telegrafică a delegaților 
noștri in care se preciza 
textul contra-propuneri- 
lor germane pe baza că
rora s’ar putea iricheea 
convenția pentru stinge
rea litigiilor cu Germa
nia.

In cercurile din apro
pierea primului ministru 
se afirma eri că aceste 
contra-propuneri sunt ac
ceptabile și e probabil să 
se tramimită răspunsul a- 
firmativ chiar astăzi.

Simptomatic e faptul că 
bancherii străini ce tre
buiau să sosească azi in 
(ară defes Paris și-au am*  
nat plecarea.

Azi v^r sosi in Capitală 
experțiL juriști d-nii Ro
senthal și Ottulescu însăr
cinați de guvern să cerce
teze partea juridică a con 
venției împrumutului.

D-nii Victor Antonescu 
și Victor Slăvescu vor 
mai rămâne în capitala 
Franțes încă vre-o câteva 
sile.

Se desminte orișice acord între guvern $i national-tărănistj
Consfătuirile condvcerli partidului. Pregătirea adunării dela București. 

Un nou articol al d-lui Ion Mihalache
In ultimele zile, s’au pus în 

circulație, — probabil de către 
unele cercuri politice guverna
mentale sau liberale, intere
sate de a crea confuzii — di
verse svonuri în legătură cu 
un acord, ce ar fi intervenit 
între național-țărăniști și gu
vern. i

S’a afirmat astfel că național- 
țărăniștii ar fi... recunoscut 
împrumutul; s’a mai spus — 
chiar și în unele ziar# — că în

D. Vanilia Drâtlanu 
a obținui un iiou termen 
In ce condiții a obținut prim ^-ministru decretul 

de convocare și mesajul de deschidere 
a Corpurilor Legiuitoare

y

rație. Din informații par
ticulare însă, reiese că a- 
ceste condiții sunt atât de 
împovărătoare pentru 
țară, încât cel mai elemen 
tar simț patriotic ar îm
piedeca pe național-țără- 
niști să le recunoască, în 
ipoteza că împrumutul ar 
trece din faza speranțe
lor în aceea a realităților 
practice.

Cât privește încetarea 
campaniei împotriva gu
vernului, cea mai bună 
desmințire o constitue ar
ticolul „Lupta de azi” sem 
nat de d. Ion Mihalache și 
care apăru ieri în frun
tea oficioaselor național- 
țărăniste .,Dreptatea” și 
„Țărănismul”.

Articolul d-lui Ion Mi- 
î halache, un violent apel

o consfătuire, pentru recapitu
larea rezultatelor conferințe
lor regionale și aranjarea ulti
melor amănunte în legătură cumelor amănunte în legătură 
adunarea dela București.

«LUPTA SCURTA, 
DAR DARZA»...

In articolul d-lui Miha- 
lache, de 
mai sus, 
„lupta va

care pomenim 
afirmă că 
scurtă, dar

r către masse pentru încor
darea tuturor voințelor în

Din cea mai bună sursă, ni 
ee dan următoarele informați» 
prețioase asupra chipului, Tn 
care Regența — împotriva tu
turor așteptărilor — a consim
țit să semneze decretul.de con
vocare a Parlamentului și me- 
mgiul de deschidere.

Se pare că în clipa in 
care d. Vintilă Brătianu a 
pus factorului constituție

D. VINTILĂ BRATIANU

nai chestia deschiderii se
siunii ordinare a Parla
mentului) i s’a obiectat că 
după sesiunea extraordi
nară din Iulie» prezenta
rea guvernului în fața Ca
merelor fără un rezultat 
firactic al interminabîle- 
or tratative financiare 

nu s’ar putea face.
D. Vintilă Brătianu a ex 

pus atunci — în chip ex
trem de trandafiriu — sta

diul acestor tratative fi
nanciare. Se afirmă chiar 
că, reutilizând sistemele 
care i-au reușit în Iulie 
trecut, primul ministru a 
reușit din nou să convingă 
factorul constituțional, că 
incheerea împrumutului 
și decretarea stabilizării 
sunt iminente.

Totuși, de astă dată se 
pare că termenul cel nou 
obținut de d. Vintilă Bră
tianu este foarte scurt și 
că — in orice caz — mai 
departe de prima decadă 
a lui Noembrie, nu se va 
îngădui guvernului să în
tindă, fără rezultat, tra
tativele cu bancherii 
străini.

•

Din aceeaș sursă, ni se 
mai spune că guvernul 
este pus oficial în cunoș
tință că lichidarea regi
mului nu mai poate fi 
mult întârziata, situația 
generală politică impu
nând grabnica rezolvire a 
crizei interne-

Asupra termenului li
chidării pare să se fi că
zut la următorul acord : 
guvernul să plece în clipa 
când va încheea împrumu 
tul, sau în clipa, când se 
va învedera că realizarea 
lui nu mai este posibilă 
d-lui Vintilă Brătianu.

L.

D. IULIU MANIU

Duca

In afonul deseh de-a P”r'ameu’üln

Alegerea vice-preșelintilor
Camerei și Senatului

O formulă pentru evitarea neînțelegerilor. 
Primenirea cadrelor șî scAim^aree tuturor 

vice-prefedinților. Lista dela ^enax
'Neînțelegerile pricinuite de ul

timele polemici în jurul fraudelor 
petrolifere, erau menite să isbuc- 
fiească mai violent cu prilejul a- 

’.egerilor vice-președinților Că
mării. Doi vice-președinți, d-nii 
I straie Micescu și Manolescu- 
Strunga, luaseră atitudine hotă- 
rîtă. Guvernul nu vroia realegerea 
lor care ar fi putut fi interpretată 
drept o încurajare a indisciplinei.

Se emisese părerea ca în locu
rile de vice-președinți să fie aleși 
numai foști miniștri. Ideea a tre
buit să fie abandonată, deoarece e 
pisarii guvernului au întâmpinat 
numai refuzuri.

Ba d. Gonst. Banu a găsit o for
mulă nouă, pe care a comunicat-o 
i-lui Alimănișteanu, ce venise din 
partea d-lui Vintilă Brătianu să-i 
propue un loc de vice-președinte :

«Dacă guvernul, vrea la vice- 
prezidenție numai foști mini
ștri, să ja câțiva din. actualii 
membrii ai cabinetului, sunt a- 
tâția cari tot nu fac nido trea- 
ă !».

rea altor vice-președinți, întâi 
sd nu se creadă că cei vechi 
cramponează cu tot dinadinsul 
situațiile lor și al doilea să se dea 
posibilitate și altora din majori
tate să ocupe această demnitate.

Ca d>n partea majorității — 
dar aranjat firește de guvern 
— se va propune o listă cu nu
me noi pentru locurile de v>ce: 
președinți și vor fi desemnați 
d-nii : Const. Neamțu. V. Du- 
mitrescu-Brăila, N. Bănescu- 
Cluj, N»cake Botez, V. Iamandt 
Em. Dan și poate Șerban-Tul- 
cea.

ca 
se 
de

«

edipa bătăliei supreme, 
conchide cu îndemnul s 
„Deci, la luptă !”.

E cea mai bună dovadă 
că acordul, anunțat de u- 
nii, este absolut inexis
tent.

î
CONSFĂTUIREA 
FRUNTAȘILOR

urma unei întrevederi
Mi hai Popovici s’ar fi stabilit 
o înțelegere. în urma căreia na- 
țional-țărăniștii vor renunța de 
a mai duce campanie de răstur
nare împotriva guvernului.

Ambele aceste știri sunt din 
domeniul fantaziei și categoric 
desmintit de conducerea parti
dului national-tărănesc.

«LA LUPTA !»

Nu poate fi — în adevăr 
— vorba de o acceptare 
de către național-țără- 
niști a împrumutului, de 
vreme ce nu se cunosc o- 
fficial condițiile în care d.

S’a mai anunțat tot eri că e 
vorba de convocarea ecomitetu
lui de direcție; nici această 
știre nu este exactă. Zilele a- 
cestea însă — e adevărat — 
vor avea loc la București une 
le importante consfătuiri în ve. 
derea luptei viitoare.

D. Iuliu Maniu deși era aș
teptat în București, abea pen 
tru Duminică, a sosit — con
trar primelor hotărîri — îm
preună cu d. Virgil Madgearu, 
eri dimineață-

Imediat după sosirea d-sale, 
d. Iuliu Maniu a comunicat 
d-lui Ion Mihalache, că-1 aș
teaptă pentru azi dimineață 
in Cap’tală. D. Ion Mihalache 
a răspuns . însă aseară că nu 
poate veni, deoarece trebuie, 
să ia parte lâ parastasul de 
șease luni dela moartea părin
telui Dumitrăchescu.

In consecință, d.. Mihalache 
nu va sosi în Capitală decât

;

ALACH1D. L Ml

dârză”. Se

Vini Brătianu pretinde Duminică dimineața ; în cursul 
a fi "wîat această ope- zilei de Duminică va avea loc

face aluzie, 
prin această afirmație, la 
adunarea dela București, 
cu care — după cum ne-a 
declarat eri un fruntaș 
național-țărănist — va în
semna „începutul și sfâr
șitul” nonei campanii na- 
țional-țărăniste.

In adevăr, adunarea de 
la Bucvirești va fi astfel 
organizată, încât trebuie 
să aducă, negreșit, căde
rea guvernului. .

Beaceea chiar, data adu 
nării nu va fi fixată, de
cât după ce toate pregă
tirile vor fi terminate pâ
nă în cele mai mici amă
nunțimi-

mess—
Lx.

Sosirea d->uj general 
Avei eseu

Vineri la 5 și 50 d. a. a sosit terne ; dr. N. Lupu, ministrul 
în gara de Nord venind cu tre- muncii ; prof. L. Mrazec. mini- 
quI regal dela Sinaia M. S. Re-^ girul industriei și comerțului ;
gele Mihai I.

M. S. Regele a venit insolit 
de A. S; R. Principesa mamă 
Elena, d. general Condeescu, d. 
colonel lacobici și d-na de onoa 
re Colet te Plagino.

In momentul când trenul re
gal a intrat în gară, muzica a 
intonat Imnul Regal iar o com
panie din infanterie a dat ono
rurile.

M. S. Regele Mihai, însoțit de 
A. S. R. Principele Nicolae, 
membru în înalta Regență au 
trecut în revistă trupa.

In gara de Nord se aflau I. 
P. S. Patriarh dr. Miron Cris- 
tea și Gh. Buzdugan, membrii 
tn înalta Regență, d-na și d. 
Vintilă Brătianu. președintele 
consiliului de miniștrii; d-nii 
1. G. Duca, ministru de inter
ne ; C. Argetoianu, ministrul 
agriculturii și ad-interim la ex-

C. Hiott, ministrul casei regale, 
C. Dimiiriu ministrul comuni
cațiilor. dr. Nistor, ministrul 
lucrărilor publice, general Paul 
Anghelescu ministru de război. 
Mocioni, maistru de ceremonii, 
adjutanții regali general Atha- 
oasescu, comandor Păiș, maior 
Mardare, lt.-col. Manolescu- 
Bossie, secretar general al 
înaltei Regențe, col. lonescu 
Munte, col. Dumitrescu, dr. 
Mamulea. colonel Drossu, ge
nerali Mărdărescu. Nicoleanu, 
prefectul poliției, Rudeanu, 
Panaitescu, Gorsky, Dragu, 
Davidoglu, Miciora. Sichitiu, 
Butoianu, Martac, Șeinescu, a- 
miral Scodrea etc.

11
La descinderea din vagon 

d-na Vintilă Brătianu a întâm
pinat pe A. S. R. Principesa 
mamă Elena cu flori.

boi, marină și aeronautică,! 
activitatea din uzine, porte 
ti arsenale. Grație acestui spl 
tiaj susținut, comuniștii sm 
tiguri că vor poseda în sef 
timp întreg planul de apăriț 
națională a Franței. Câte oda, 
poliția reușește să Dună maț 
pe spioni de importanță sec^ 

i dară, dar în general princip^ 
rveomonuu » »e .u- .------- - 1 rămân neaiinjf

•avegheze orice activitate în l«1 «mtinuă uneltirile. în W

. Paris, 12 (Rador). — Un ar
ticol apărut azi în ziarul «Le 
Matin» constată că pretutin
deni. în Europa comuniștii e- 
xercită un spionaj activ în fo
losul Moscovei. Serviciul acesta 
de spjonaj întrebuințând nu
meroși agenți pennanenți, con
stituie o primejdie pentru si
guranța generală. Circularele 
secrete trimise de centralele. ....
de spionaj recomandă să se su-*  r^P°ns?b 1 
pravegheze orice activitate în «P «mumia uneiurue. in 
legătură cu ministerele de răz-i tură directă cu Moscova.

Cum și-a procurat norai 
documentul

Paris 12 (Rador). — E stabilit a. 
cum că Horan «‘a folosit de pro
cedee delictuoase pentru a-și pro
cura docmentul secret al acordu
lui naval franco-britanic. Se crede 
că autoritățile cunosc pe vinovății 
de trădarea comisă și se așteptă 
qouî și grave revelațiuni.

HORAN EXCLUS DIN 
ASOCIAȚIA PRESEI 

e Paris, 12 (Rador). — Asocia
ția presei anglo-americane, in
dignată de purtareș ziaristului 
Horan, l’a exclus din asociație, 
pentru acte contrare demnită
ții profesionale.

HORAN A PLECAT L&. 
LONDRA ~

Bru>xel. 12 (Rador). _ Ziaristul 
american Horan, a primii la ora 9 
ceara la hotel, vizita unei tinere 
femei, care Var fi adus un docu
ment, probabil un pașaport. Horan 
a plecai apoi imediai la gara de 
Nord, de unde și-a luat bilet pen
tru Londra, via Ostandu, plec&nd 
in această direcție, cu primul tren.

•
Paris 18 (Rador?. » Ziarul 

,jOuvrelt publică azi numele infoț 
motorului francez, care a remis lui 
Horan documentul secret. Ziarul 
adaugă că Horn a plătit acestui 
informator, de alife puțin ounos- 
cut în presa franceză, suma de 3000 
dolari ca răsplată.

^Le Matin*  relatează că infor
matorul 8*a  prezentat iș Qwn 
d'Orsay, unde a fost primit de un

5 

tânăr iiipfomaț. T-a wrut wwbt 
muriri, spunând oâ voeșie să pi 
capăt știrilor inexacte răspM 
tn privința compromisului nat» 
Diplomatul a sooo atunci din s> 
tar textul acordului și l’a pus j*  
fm câteva dipe la diepoziția a 
ridului. Intre tienu. a foci iweț 
că iacă din birou, fiind chemați 
cineva H ziaristul profitând 
ceastă absență a pleoat ou dn 
mentuî pe cerc Ta, comunicai li 
Horan și mai târziu l’a adus U 
pd, tn condițiwd OfLftfgri 
bine lămurite.

Cercetările parchetul^

D. general Averescu a 
sosit în Capitală, venind 
dela T^Severin. Șeful 
partidului poporului se 
va prezenta zilele acestea 
in audiență Regenței, pen 
tru a cere răspuns la mo
țiunea dela Timișoara.

-------------- XOX—-----------

Nanona!-țârăa_s‘ii 
și h eJtajBi Held Prahova

Conducerea partidului națio- 
nal-țărănesc, considerând că de
monstrația rezistenței cetățenești, 

(urmărită prin lupta electorală în 
alegerile județene dela Prahova, 
a reușit pe deplin, anunță că se 
dezinteresează de balotajul — 
pentru care se vor efectua noui a- 
legeri Miercuri, 17 Octombrie, — 
lăsând la libera voință a organi
zației locale hotărârile pentru 
continuarea sau încetarea cam
paniei.

Pe de altă parte, suntem infor
mați că organizația național-țără*  
nistă prahoveana a hotărât s(-i 
susție lista și la balotaj.

^...1..,—,..xox ' ■

ta

A trebuit deci să se găsească o 
uită soluție și în consfătuirea care 
s avut loc eri la ministerul de in
terne s*au  stabilit modalitățile.

Membrii majorităților parlamen 
tare au fost convocați pentru ziua 
de 13 cor. Și cu acest prilej și în 
ședință publică d. N. Simionescu- 
Bârlad în calitate de cel mai în 
vârstă dintre vice-președintii Ga 
merii, va spune că ar fi de dorit I 
o primenire a cadrelor prin alege-, |

La Senat lucrurile sau simpli
ficat dintrun motiv foarte simplu 
le lipsesc liberalilor personalități 
mai de vază în maturul corp.

Va fi deci realeasă lista tn 
frunte cu d-nii Tony Iliescu și 
care cuprinde pe d-nii I. Purcă- 
reanu, D. D. Arțăreanu, 0. Toma 
fi Dr. Zigre, In locul d-lui Ion 
Oostin-Chișinău e probabil să fie 
ales d. Petre Qârboviceanu.

•

Cu acest mod guvernul cre
de că s’au înlăturat eventuale
le neplăceri ce ar f> decurs din. 
tr’o luptă pe față între o tabă
ră și alta.

•XOX«

Praga, 12 (Rador).— Biroul 
de presă al emigranțîlor ucrai- 
nieni publică după ziarele so
vietice diferite amănunte asu
pra. ravagiilor foametei în U- 
eraina. Astfel, în regiunea Ker. 
son, țăranii ucrainieni se hră
nesc aproape numai cu bu
ruieni. O alimentare prelungi
tă de acest fel a provocat boli 
grave la sate.

Ziarul« «Proletarska Prav- 
da» care apare la Moscova, a- 
nunță măsurile luate de guver
nul sovietic pentru combaterea 
foametei. S’au trimis în Ukrai
na până acum peste 31.000.000 
ruble, ca fond de ajutorare a 
victimelor. Această sumă fiind

insuficientă, autoritățile sovie
tice din Ukraina au. distribuit: 
an alt fond de 10 milioane, iar 
municipalităților, li s’a impus o 
contribuție suplimentară de 6 
m1!ioane ruble.

Comisiunea specială numită 
de guvern evaluează la 5 mi
lioane 650.000 puduri, (un pud 
= 16.4 kgr.) nevoile de grâu a- 
le populației înfometate.

Provinciile lovite de foamete 
extremă numără aproape trei 
milioane de locuitori. Trei sute 
de mii de copii vor fi hrăniți 
de Stat până la 1 August anul 
viitor.

Ultimul „frondeur“
După cum arătăm în alta parte 

a numărului nostru de azi, fronda 
! majoritarilor liberali a fost înăbu
șită înainte de izbucnirea ei. Se 
pare totuși că deruta șefilor, nu a 
descurajat massa „ierlivorilor”. 
In numele lor, va candida — îm
potriva Istelor guvernamentale — 
d. N. Popilian, deputat liberal de 
Dolj, și la vicepreședenție și la 
chestură.

Se mai anunță și alte candida
turi interesante.

XOX-

tloyd Georae reales set
LONDRA, 13 (Rador). - Con- 

greșul partidului liberal întrunit 
la Grest Yarmouth a votat o mo. 
țiune de încredere în d-l Lloyd 
George care a fost reales ca șef al 
fracțiunei parlamentare.

Zeppelinül deasupra 
Atlanticului

Berlin, 12. (Rador). —.> Ultima 
eomunîcațiune directă, de pe bor
dul Zeppelinului s’a primit la 
Friedrichshafen azi dimineață la 
ora 7. Aparatele de radio au pu
tut percepe clar sgomotul motoa
relor dirijabilului, dar poziția 
exactă n’a putut fi determinată. 
Timpul defavorabil deasupra A- 
tlan tic ului împiedică dirijabilul 
să întreacă viteza de 50 klm. pe 
oră. Se crede ca Zeppelinül nu va 
ti la New-Iork mai de vreme de 
Luni.

*
Londra, 12. (Rador). —■ Din 

Fnnchal, insulele Azore), se a- 
nunță că dirigeabilul «Contele 
Zeppelin», a trecut la ora 2 și 30 
după amiază, pe deasupra acestei 
localități. Zepeplinul sbura la o 
mare înălțime, cu o viteză de 81 
de mile pe oră.

Londra 12 (Rador). — Din Was
hington se anunța ca dirigeabilul 
german, a cerut prin radiotelegra. 
fie, Departamentul Marinei ameri. 
cane, sa-i comunice prevederile fă- 
Qute de stațiunile meteorologice, 
relativ la condițiunile atmosferice 
deasupra Oceanului Atlantic, în 
special din regiunea Insulelor Ma- 
d%ra, Azore și Bermude, 

dir j b Iul peste largul 
oceanului

BERLIN, 13 (Rador). __ Dirija,
bilul ^Contele Zeppelin» a trecut 
de insulele Azore și acum zboara 
peste largul Oceanului Atlantic. 
Condițiunile atmosferice sunt acum 
mai bune, astfel ca dirijabilul și-a 
putut spori viteza. In mesagiile 
radio- telegrafice emise în cursul 
nopții d-rul Eckener, comandantul 
drijabilului exprima speranța că 
va putea fi la New-York încă în 
cursul zilei de Duminica.

,—- ... xox- -

Greva text leior din Lodz 
n’a încetat

Varșovia 13 (Rador). — Greva 
textilelor din Lodz a continuat și 
în tot cursul zilei de eri- Tratati
vele pentru începerea muncei au 
eșuat. Consiliul țărăniștilor a ho- 
tărît Luni grevă generală de o zi. 
Străduința comuniștilor de a tur
bura ordinea nu a reușit Guver
nul încearcă toate modalitățile 
pentru aplanarea grevei.

-......... xox—....... —*
Raid aerian îi Orient
Londra, 13 (Rador). — Aviato

rul german Huenefeld care a în
treprins un rraid în Orient, a so
sit eri la .Bachama, iar azi își va 
continua shprul spre Canton, Shan 
ghai, Tokio, ultima etapă a rtai- 

. dului.

tul ooatinul anoheta a stea 
precis vina unui aeoretar de u 
wisadă, atașat ta Biroul Pta 
din Ministerul Se Externa, w 
a procurat nnui tânăr xiariet frt 
cea, de asemenea oolaborator di 
genției ^Hearst* 1 documentul ea 
fidențial publicat npoi de Horă 

Consiliul de miniștri os ss i 
ține Marți va decide după raw 
tul d-lui Briand sancțiunile dm 
plinare os urmează a fi luate. 5 
implicați vor if dați tn judeod 
Pedeapsa eventuală pentru ddk 
tul săvârșit este de 9 până ta 5 ii 
închisoare, amendă dela 1000 I 
5000 franci și revocarea penfci 
funcționarii publici,

Dezarmarea interni 
a Austriei 

Vicna, 13 (Rador). — Sub j# 
șidenția cancelarului au oontinte 
eri negocierile dintre partidei 
parlamentare având ca scop i 
zarmarea internă. Social-den 
orații au propus ca o oondiție 
viitoarelor tratative să se iutei 
zică prin lege marșurile diferita 
or formațiuni înarmate pentru ț 
timp mai îndelungat. Cancelari 
Seipel a răspuns că propunere 
nu e de natură să aducă liniște 
necesară, deoarece ea ar suprii 
numai simptomele unei stări pf 
mejdioase, dar nu cauzele tn sic 
Canoelaru a făcut o oontra-propț 
nere în sensul ca partidele sU 
manifeste hotărârea de a colabo? 
cu guvernul pentru determinări 
condițiunilor prealabile unei & 
zarmări interne.

După cererea eocial-democraț 
lor, negocierile au fost întrerup! 
pentru ca delegații să se consul! 
cu partidele lor. i

----------------------«ST , —

Datoria publică 
a Statelor Uniți 

New-York, 13 (Bidor). — î..
Mellon, secretarul de Stat al 
zaurului, a anunțat oficial că âj. 
toria publică a Statelor Unitei; 
scăzut în ultimi opt ani cu șee^: 
miliarde dolari. I

---------------------XOX—---------------- i

SuDnrarin sen ondat ■
Paris, 12 (Bador). •(: 

Submarinul „Ondine”, â 
vând un echâpagiu de < 
de oameni, a fost scufuș 
dat în largul Oceanului 
în fa|a localității Porte 
de un vapor sub pavilite 
elen.

----------- -------- XOX—........... .

Jnse»ea tezei romlnt
Paris, 12 (Bador). — „P| 

tit Journal” publică ir 
lung articol asupra apri 
piateior negocieri direct 
dintre România și Ung| 
ria în chestiunea optaif 
ți Iar. Ziarul observă că pi
când România și-a desen 
nat de îndată reprezeiî 
tânjii, Ungaria n’a mani 
festat aceeași grabă. TÎ 
răgănirea aceasta din pț 
tea Ungariei nu prevesti 
ște nimic bun. Articole 
expune încă odată chef 
tiunea, arătând cât de ît 
temeiată este teza romi 
nă și aduce omagii spîr , 
tului de conciliere mau 
festat de România în i - 
ceastă afacere.- " ■—4
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